

Los primeros chispazos

Del cúmulo de acontecimientos ocurridos ayer nos importa separar todo lo que no se refiera directamente a las responsabilidades. Ayer se dio un notable avance en ese terreno en el Senado, y se agravó, en cambio, la situación en el Congreso.

Al aplauso cerrado de la Alta Cámara al general Berenguer, unimos el nuestro. Ya era hora de que apareciera un hombre público en actitud digna. Berenguer pidió al Senado la concesión del suplicatorio para procesarle, y se ofreció, no sólo a la justicia, sino, si fue preciso, hasta como única víctima propiciatoria. Tal actitud es la que corresponde a una limpia, pundonorosa historia militar. No olvidemos que el general Berenguer va a ser llevado a un tribunal, que él cree, y la opinión también, que está desfavorablemente apasionado en contra suya; ignoramos si, después de cuanto sobre este asunto se ha escrito en la Prensa, quienes lo constituyen adoptarán alguna resolución que se complace con la generosidad del ex alto comisario. Berenguer puede estar seguro de que la admira una parte de la opinión española, considerable por su extensión, y, sobre todo, por su calidad; y ese apoyo del espíritu público no puede ser indiferente al general Berenguer, supuesto que el proceso se substanciará a la luz del día.

Por el contrario, ¿qué espectáculo tan interesante el que ofreció ayer el Congreso? No podemos comprender el concepto que tienen algunos hombres públicos, no ya de su decoro político, sino de su propio decoro personal. Pero, ¿es que ante las acusaciones formuladas en el Congreso, y apoyadas por el ambiente popular, es lícita, que decimos lícita, meramente posible, otra actitud que la demanda por los presuntos culpables de su rápida substanciación? Hay algo que no debe utilizarse para maniobras políticas, y es el buen nombre, la propia estima. El conde de Bugallá presentó ayer, como correspondía, la renuncia a la presidencia de la Cámara con una delicadeza que le honra. Pues de esa delicadeza presidencial tomó pie el jefe del Gobierno para plantear, ya en plena maniobra política, una cuestión de gabinete. ¿Y qué decir del político que se desata en injurias contra toda la Cámara, sin perdonar en sus insidias a los más puros prestigios, acrecentando lo lamentable del espectáculo, y hasta convirtiéndolo en repugnante con la grosería y ordinario de la forma? ¿Y del presidente del Consejo que juicio ha de formarse? ¿Para qué la solución de la última crisis? ¿Qué se propuso al presentarse ante el Parlamento? ¿Cómo toleró y casi suscitó una serie de pequeñas cuestiones incidentales, que fueron irritando y caldeando cada vez más el ambiente de la Cámara? En fin, ¿cómo justificó su indecorosa fuga, su histórica caída, no parlamentaria, aunque ocurrida en el Parlamento, que provocó la explosión de ira, que en otro lugar relatamos?

De la sesión de ayer se desprende una lección seria: la indignación del hemisferio de la justicia popular, defraudada por el vil juego de la política, buscó rápidamente un responsable. No decimos más, y no es preciso tampoco decir más. Anoche ya había cundido por todo Madrid el ambiente del Congreso; y en pocas horas se hizo labor más subversiva en la capital de la Monarquía, que la que puede hacerse en muchos años de propagandas revolucionarias. El señor Sánchez Guerra, que parece únicamente preocupado de la cuestión de la Jefatura del partido conservador, sabrá si la palabra lealtad tiene algún significado. Señalamos el hecho, y lo sometemos a los políticos que tienen para con el pueblo y con alguien más deberes sagrados que cumplir; entre esos deberes es hoy el principal, dar una rápida tramitación a las responsabilidades.

Esperamos que hoy será resuelta la crisis. Suponemos que hoy mismo seguirá funcionando las Cortes; que, sin demora, progresará la acusación del Congreso, y que el Senado, si llega a ser preciso, suprimirá las vacaciones de Navidad para que el fallo no se retrase. Suspender ahora las sesiones parlamentarias implicaría una burla al pueblo y sería, por añadidura, un juego peligroso entretenerse en probar hasta dónde llega la mansedumbre del país. Tanto más cuanto que parece confirmarse que hay elementos que se hallan a la expectativa, observando el mundo político. Que la mascarada parlamentaria finalizara en la impunidad práctica de todos los políticos, mientras se entregara al general Berenguer al rigor del Consejo Supremo de Guerra y Marina, sería la última de las iniquidades. Y podría abrir la puerta a la justicia del pueblo...

Los conservadores no votarán la ponencia liberal

Alhucemas tendrá que declinar el encargo de formar Gobierno

El Senado aclama a Berenguer, que, noblemente, pide la rápida concesión del suplicatorio

La sesión del Senado

Extraordinario interés ofreció la sesión de ayer en el Senado. Pocas veces un debate había despertado tal expectación en la Alta Cámara.

En las tribunas, llenas a rebosar, destacábase la polifonía de los uniformes militares antes de empezar la sesión, para colocarse en lugar favorable; y apenas entró el señor Sánchez de Toca, seguido de los maderos, los escafates quedaron totalmente ocupados en pocos instantes.

Estaban en el banco azul todos los ministros, menos el señor Piniés. Ninguno vestía de uniforme. Dijérase que el Gobierno se preparaba a asistir a sus propios funerales.

La vulgar explicación de la crisis fué acogida con perfecta indiferencia. Todo el interés estaba concentrado en lo que iba a venir.

Comenzó el debate y pareció entablarse acto seguido un pugilato de sinceridad entre los que en él intervenían, afanosos cada uno de levantar más en alto que los otros la bandera de las responsabilidades. Si el marqués de Alhucemas proponía que el Senado, para discutir pronto el suplicatorio, se levantara más que dos días de vacaciones, se levantaba el conde del Moral de Calatrava a pedir que no tuviera ni uno.

Defendió el marqués de Santa María de Colobrer un maniobra política y aseguró que inspirarse tan sólo en los dictados de su conciencia? Pues al punto respondían voces de todos los escaños: «También nosotros».

Avueltas de ponderar en todos los tonos la necesidad de una discusión rápida, perdidos, sin embargo, una hora en rebatir cuestiones reglamentarias... que quedaron pendientes. Cuando se levantó a hablar el señor Tormo, la expectación había decaído visiblemente.

Mantenemos cuanto decíamos días atrás acerca de la proposición del señor Tormo, tan indefinible, que su mismo autor no acertó ayer a defenderla. Sostenen la vigencia de un apartado de la ley de 1849, basada en la Constitución de 1845, cuando un precepto de la vigente Constitución, por modo implícito, lo deroga, es certero desobediencia. Poco hubo de esforzarse el marqués de Santa María para dar en tierra con la proposición que el señor Tormo acabó por retirar. «Más valiera no haberla presentado!»

Al final el general Berenguer, que ha seguido con suma atención los incidentes del debate, intervino en medio de un silencio absoluto y una atención hondísima. Evocó la tristísima noche del 22 de julio del año pasado, cuando a trescientos kilómetros de Melilla asumió ante el Gobierno la plena responsabilidad de la situación trágica. Una emoción intensa cruzó el ambiente y estrechó el corazón de todos, mientras el general prosiguió con voz pausada:

«Ya en otra ocasión pedí que se tramitase el suplicatorio rápidamente, porque deseo que cuanto antes se haga la luz sobre mi conducta. Reitero ahora este deseo. La opinión pública reclama que se hagan excepciones a las responsabilidades que nos bien, si es estas las responsabilidades que tenemos para con el pueblo. Yo, como el primero, he me aquí dispuesto. No será la primera vez que me sacrifico por la Patria.»

Aplausos unánimes y prolongados respondieron a la noble actitud del general Berenguer y ponen virtualmente fin a la sesión. Los senadores van desfilando y se agrupan en torno a Berenguer para felicitarle...

Sánchez Guerra no quiere ahora el Poder

La acusación de Cierva

La crisis, si bien está muy clara en sus causas y en su planteamiento, no lo está tanto en su posible solución. El marqués de Alhucemas, que anoche aceptó el encargo de su majestad de formar un Gobierno, a reserva de reunir a los concentrados y de conferenciar con el conde de Romanones, cumplió hoy por la mañana su programa.

El conde, como ya anunció anoche, prometió todos los apoyos y todas las colaboraciones, siempre que inmediatamente se presentara el Gobierno a las Cortes. Así quedó convenido, porque después de la entrevista el conde de Romanones dijo que esta noche juraría el nuevo Gobierno, que comparecerá en el Parlamento el martes, porque el viernes es día festivo.

Después de esta conferencia, el marqués de Alhucemas reunió en su casa a los señores Alvarez, Alba Gasset, Alcañá Zamora y Villanueva, y en esta reunión ya no apareció la cosa tan fácil, porque, según las impresiones que recogimos, se declaró condición precisa para la formación del Gobierno la posesión de garantías de que prosperaría en el Congreso la ponencia liberal sobre las responsabilidades políticas, y eso fué lo que el marqués de Alhucemas fué a comunicar a su majestad, y ello dió lugar a que fuese llamado a Palacio el presidente dimisionario.

Comunicó el Rey al señor Sánchez Guerra la decisión de los liberales, y su ida a casa del marqués de Alhucemas no puede significar otra cosa que la contestación a su demanda.

«Dará las garantías que se piden, que han de traducirse en votos? «Apoyará ahora una ponencia que tan firmemente rechazó? «Podrá forzar, aunque quiera, a la mayoría a votarla?»

En esto está, a juicio de personas enteradas, todo el nudo de la crisis, y si no se contestan afirmativamente estas preguntas, no pueden quedar más que dos soluciones:

O un Gobierno circunstancial que reúna los votos suficientes para continuar la sustanciación del problema de las responsabilidades, a un Gobierno de la concentración que disuelva las Cortes, con el peligro que significan unas elecciones en que el tema de la propaganda no es otro que el de las responsabilidades.

Alhucemas en Palacio. A las doce y cuarto de la mañana llegó a Palacio el marqués de Alhucemas, que se negó a decir nada hasta que saliese de hablar con su majestad.

A la una menos cuarto salió de conferencia con el Rey, y dijo: «Después de haber cambiado impresiones con los demás elementos liberales, he dicho a su majestad que creemos que habiendo creado esta situación los conservadores, ellos deben ser quienes den solución parlamentaria a la misma. De ser esto imposible, en cumplimiento de nuestros deberes de monárquicos y patriotas, y sin desconocer los gravísimos inconvenientes que tenemos en abrir las Cortes, en las que estamos en minoría, nos prestaremos y garantimos de que sería aprobada la proposición defendida por el señor Alcañá Zamora, pues todo lo que no fuera esta solución nos parecería algo de comedia, a la que de ninguna manera estamos dispuestos a prestarnos, y bien entendido siempre que la reunión de Cortes habrá de ser inmediata y sólo para resolver el tema de las responsabilidades en ambas Cámaras y lo referente al proyecto de ley, aprobado ya por el Congreso, sobre disolución de las Juntas militares y méritos de ascensos.»

Después de esto, el señor García Prieto añadió: «El Rey acaba de llamar a Sánchez Guerra, y ellos decidirá.»

Sánchez Guerra vuelve. A la una menos cuarto de la tarde ha llegado a Palacio el señor Sánchez Guerra el cual dijo a los periodistas al entrar que

INDICE-RESUMEN. Desde Viena (Los éxitos del canchiller Seipel), por Danubio... Pág. 3. El botón del ancla, por «Curro Vargas»... Pág. 3. En tono de broma, por Carlos Laine de Cuenca... Pág. 3. Paliques femeninos, por «El Amigo Teddy»... Pág. 4. Teatro Lara («Luz de Ulla»), por Hans... Pág. 4. Cotizaciones de Bolsas... Pág. 4. Crónica de sociedad, por «El Abate Fariña»... Pág. 5. Noticias... Pág. 5. Deportes... Pág. 5.

PROVINCIAS.—En Bilbao el gobernador suspende una asamblea de tranvías. Las Diputaciones de Zamora y de Salamanca continúan en que el Rey apoyará el proyecto de los salos del Duero (Páginas 2 y 4).

EXTRANJERO.—Se dice que el Comité revolucionario griego quiere proclamar la república. Ayer fué sancionada la Constitución irlandesa. Los Estrechos no serán entregados a la Sociedad de Naciones. «Clementina» ha visitado a Harding. Italia enviará una Misión económica a Rusia (Pág. 2).

EL TIEMPO (Pronósticos del Observatorio).—En toda España, vientos flojos de dirección variable y buen tiempo; frío. Temperatura máxima en Madrid, 11,2 grados, y mínima, —2,2 grados. Temperatura máxima en provincias, 17 grados en Málaga y Almería, y mínima, —5 grados en León, Cuenca y Teruel. (Véase la información completa en la sección de noticias, en la quinta plana.)

debió extrañar su visita pues era natural que el Rey diga al presidente saliente el nombre del entrante y que para eso creía que era llamado por su majestad.

Un cuarto de hora después salía de la cámara regia el señor Sánchez Guerra, manifestando a los periodistas que al Rey había encargado al marqués de Alhucemas de formar Gobierno, el cual parece que había pido algunos reparos y para hablar de ellos iría él a visitar al señor García Prieto.

«Entonces volverá el marqués?» preguntó un periodista. «Desde luego» contestó el señor Sánchez Guerra.

Los concentrados y Sánchez Guerra conferencian. El señor Sánchez Guerra marchó desde Palacio a casa del marqués de Alhucemas, donde éste celebraba una reunión con los concentrados.

No dijo nada al entrar, pero, a la salida, después de una entrevista a no muy larga, manifestó que creía que a la noche había un Gobierno liberal presidido por el marqués de Alhucemas, porque esta era la única solución.

De allí marchó el señor Sánchez Guerra a su casa. Permanecieron reunidos todavía un rato los jefes liberales, y al salir juntos los señores Alvarez, Gasset y Villanueva y conocer las manifestaciones del presidente dimisionario, mostraron su extrañeza, diciendo: «El señor Sánchez Guerra sabe más que nosotros.»

El señor Alba continuó en conversación con el señor García Prieto, y éste, terminada la conferencia, habló con los periodistas, y sorprendido también por las palabras del señor Sánchez Guerra, repitió exactamente las suyas a la salida de Palacio, manifestando que expresan exacta y terminantemente la situación política y los términos precisos y claros en que está planteado el problema.

El señor Sánchez Guerra volvió esta tarde a conferenciar con el marqués de Alhucemas y dijo a los periodistas que estaban a la puerta del domicilio del señor García Prieto, que iba a manifestar a éste que los conservadores no podían prestar el apoyo que se les pedía votando la ponencia liberal.

Añadió el presidente dimisionario que él creía que el señor García Prieto declinaría el encargo de formar Gobierno.

Después de una corta entrevista con el marqués de Alhucemas, el señor Sánchez Guerra, dijo a los periodistas que iba a conferenciar con el señor Sánchez de Toca y luego a Palacio.

Añadió que a su juicio la situación se complía. El marqués de Alhucemas salió a poco sin decir donde iba. Se supone que irá a conferenciar con el conde de Romanones.

La dimisión de Sánchez Guerra es irrevocable. A las seis menos cinco minutos de la tarde ha llegado a Palacio el señor Sánchez Guerra, quien manifestó a los periodistas que nada diría hasta la salida.

A las seis y veinte salió de la regia cámara y manifestó que acababa de decir al Monarca que, después de hablar con el conde de Bugallá y con el señor Sánchez de Toca, entendía que el partido conservador no podía acceder a votar la proposición defendida por el señor Alcañá Zamora ni abstenerse de intervenir en su votación si llegaba. Sería una humillación del partido.

También manifestó el señor Sánchez Guerra que él no podía formar un nuevo Gobierno conservador después de lo ocurrido ayer, contra lo que se esperaba, en el Congreso.

Terminó manifestando a los periodistas que no sabía quién acudiría luego a Palacio, pero que, desde luego, esta noche no iría nadie más.

Lema y Cierva conferencian. Esta mañana han celebrado una conferencia en un Banco de esta Corte los señores Aparici, Allendelazar y marqués de Lema. Más tarde el marqués de Lema conferenció con el señor Cierva.

Opinión de Sánchez Toca. El presidente del Senado manifestó en su despacho de la Cámara, que los conservadores podrían prestar cierto apoyo a un Gobierno de concentración liberal, pero no hasta el extremo de dar sus votos para la aprobación de la ponencia liberal.

El Ayuntamiento. En la sesión que celebró esta mañana el Ayuntamiento, presidida por el conde del Valle de Suchil, después de aprobarse rápidamente varios asuntos del orden del día y de dejarse otros sobre la mesa, se trató del tema de las responsabilidades.

El señor Cordero solicitó que la Corporación municipal figure al frente de la manifestación cívica organizada por el Ateneo. La propuesta no fué tomada en consideración aunque dió lugar a que hablaran varios concejales, entre ellos el señor Serrano Jover que pronunció un discurso de feroz política abogando por que sean exigidos las responsabilidades.

Bevan había cometido 15 estafas. Siete años de presidio. LEAFIELD, 5.—Gerard Lee Bevan, ex presidente de la City Equitable Fire Insurance, ha sido hoy condenado a siete años de presidio por el Jurado de la Audiencia criminal y como culpable de quince estafas a dicha compañía.

Bevan se defendió con mucha habilidad. Cuando quebró dicha compañía, a principios de año, salió de Inglaterra en aeroplano, pero fué detenido en Viena y se siguió la extradición.

GRAN TUMULTO EN EL CONGRESO

Desde las tribunas se increpa a los diputados

La Cámara, a las seis y media de la tarde ha llegado a la máxima tensión. Frio, lento, impenable, el señor Cierva empieza a hablar. El conde, empero, del orador sugiere una incógnita amenazadora. Al pedir la palabra minutos antes, el señor Cierva, al tiempo que sus labios deletreaban la frase ritual, su mano diestra iba en clásico ademán a enlazarlo en la cintura. Fosa ahora su mirada el ex ministro de la Guerra en el señor Cambó. Se le ha encontrado ya los ojos de ambos políticos.

«El señor Cambó, que hace la política claramente, aporosa convertido por el discurso de Maura, sin que hablara, por supuesto, antes con él ni con ningún amigo suyo, y retiró la firma del interdicción. El lealdero regionalista se ha rebullido en el escaño. Algunos diputados de la mayoría aplauden gozosos al orador. Maura frunce el entrecejo y mira fijamente a Cierva. Alibistas, reformistas e izquierdas antinacionalistas aguzan el oído y se disponen a escuchar. En las tribunas se encamina el público.

No se somete el señor Cierva a la indicación de la presidencia (marqués de Arribea de Ibarra) para que se ceda al tema; prosigue: «El señor Cambó, acostumbrado a juegos políticos destructores, que en alguna ocasión le salieron bien, quiere probar ahora un nuevo efecto, a costa de nuestro buen nombre. ¿Quiere su señoría, señor Cambó, que yo haga una propuesta contra su señoría? Digga que como ministro librába su señoría al consejo ponencias propuestas relativas al Banco de Barcelona?» Los aplausos e imprecaciones estallan, respectivamente, a lo izquierdo y a la derecha del orador. Cambó grita: «Es cierto.» El vocero engulle sus demás palabras. Garrañeta luego una curuleña, que rompe, y articula serénamente: «Pido la palabra.» En adelante escucha con la faz ensombrecida, petrificada, severa. Bajo las cejas, alargadas y dilatadas, sus ojos mantienen una expresión inefluable y concisa. Fuera de los jefes de grupos, los diputados no disimulan su emoción. Sánchez Guerra simultánea, con la adopción de un propósito, una actitud deliberada de abstención. Cierva continúa: «Os equivocáis si creéis que a costa de hombres honrados vais a alimentar vuestros apetitos y pasiones, porque yo lo impediré desde aquí y desde donde sea. Si se llega a tachar a las personas como indignas de formar parte de los Gobiernos, me dedicaré en el porvenir a utilizar ese procedimiento. No obstaculicéis ahora la acusación, no por consideración a vosotros, sino al origen de la acusación, al señor Maura, a quien ni un solo día dejara de pensar la responsabilidad de esta situación.» Entre los murmullos y los rumores y sobre los ademanes de confusión y sorpresa se destaca el gesto, enérgico e incisivo, de Maura, que con los brazos abiertos replica, muda y expresivamente, al orador. Se sienta éste, no sin enviar con la mano al señor Cambó un mensaje indefinible.

Se levanta el jefe del Gobierno. La estrepitación es general. Cambó quiere hablar. Pero Sánchez Guerra plantea la cuestión. «Todo esto es ajeno al debate. No puedo consentir que continúe este espectáculo. Ya hablará el señor Cambó, pero antes es preciso que la Cámara diga si acepta o no la renuncia del presidente.» Los diputados se desentendían del requerimiento. Nadie oye al señor Sánchez Guerra. Sólo Maura, inclinado hacia adelante, mira fijamente al orador. Contra las tribunas se rompe el griterío de los escaños. También de pronto se levanta el señor Sánchez Guerra: «Señor presidente, la sesión no puede continuar, porque no hay Gobierno. Voy a Palacio a presentar al Rey la dimisión del Gabinete.» Se cubre el presidente dimisionario, y sale del salón, arrastrando a los antiguos y a los nuevos ministros. El marqués de Arribea de Ibarra desciende del estrado presidencial. Entre la mayoría y los liberales se cruzan insultos y denuestos. El señor Cambó ha abandonado su escaño y sube ahora con dirección al señor Cierva. Los amigos de éste se interponen y obligan a retroceder al lealdero regionalista. Se alzan varios bastones. El señor Cierva inquiera, azorado, de qué se trata.

El griterío adquiere ahora una dirección descendente. De las tribunas, singularmente de la de la Prensa, caen al patio toda suerte de diatribas. Se profieren: «Viva la república!» «¿Quién se acuerda de eso?» «República, el otro lado sneam vivas a Grecia.» El lo más alto apostrofa a los diputados: «Nosotros, nos, arguye un liberal desde abajo. «Todos, todos sois iguales, clamara a coro las tribunas. Abandona el salón el señor Cierva, aplaudido por sus amigos. El señor Prieto profiere un insulto contra ciertas alturas y busca la salida. Culmina, silencioso, el marqués de Villabragima, encaramado en el pupitre de uno de los más altos escaños.

Las señoras se han refugiado, temerosas, al fondo de las tribunas. Los ujieres desalojan éstas a duras penas. Terminada la sesión, en medio de un tumulto y una confusión como no se recordaba desde los tiempos de Pavia, continuó el escándalo en los pasillos, tal vez en mayores proporciones, porque se llegó a la agresión.

Un ex diputado militar que lleva, aunque no en primer lugar, el apellido Borbón, acometió al periodista, también ex diputado, señor Cánovas Cervantes, y al diputado socialista señor Prieto. Este intentó hacer uso de un arma, pero la intervención de los que los rodeaban lo impidió.

En todos los grupos las discusiones toman el carácter de disputas y se oyen frecuentes desafíos para dirimir en la calle la contienda. El griterío es ensordecedor, y el escándalo, que aún continúa en el salón, se mezcla con el de los pasillos, porque diputados, periodistas y hasta los habituales conturbios del salón de Conferencias entran y salen y discuten y chillan en distintos corros a la vez.

El presidente marcha inmediatamente a Palacio, y los ministros, salvo los señores Bergamín y Calderón, abandonan precipitadamente la Cámara.

El señor Cambó acude al despacho de la Presidencia a explicar sus ademanes, que fueron—dice—mal interpretados.

Bugallá sigue siendo presidente. Como la crisis se produjo antes de tomar acuerdos sobre la dimisión del conde de Bugallá, éste sigue siendo, aunque dimisionario, presidente del Congreso.

Ayer no acudió a la Cámara y guardó cama a consecuencia de un fuerte catarro que le produjo una fiebre alta.

«Juro el cargo de ex ministro». Tan convencido estaba todo el mundo de que la vida del nuevo Gobierno sería efímera, incluso los propios consejeros, que uno de los que lo eran por primera vez dijo al salir el lunes de Palacio: «Acabo de jurar mi cargo de ex ministro.»

NOTAS DE ANOCHE

Desarrollo de la crisis

Los conservadores se dividían
Desde primera hora se notó entre los ministros más próximos a los jefes conservadores un cambio con relación al día anterior.

La acusación de Cambó

A las cinco se reunieron las secciones para examinar si debía autorizarse o no la lectura de la proposición.

Los liberales fijan su actitud

Inmediatamente de ausentarse el señor Sánchez Guerra, los jefes liberales, incluso el conde de Romanones, se reunieron en el despacho de secretarías de la Cámara.

Se llama a Alhucemas

Cuando Sánchez Guerra entró en Palacio no dijo nada a los periodistas que le aboradaran.

Lo que exigió Romanones

El conde de Romanones sostenía anoche, a primera hora, la necesidad de que se formara un Gobierno conservador que liquidara la herencia del Gabinete del señor Sánchez Guerra.

Lo que dijo Sánchez Guerra al Rey

Tenemos motivos para suponer que el señor Sánchez Guerra, al conferenciar con su majestad, después de exponerle la situación parlamentaria que había provocado la crisis, indicaría al Soberano su propósito de no facilitar la constitución de ningún otro Gobierno conservador.

Lo que dijo Sánchez Guerra al Rey
Tenemos motivos para suponer que el señor Sánchez Guerra, al conferenciar con su majestad, después de exponerle la situación parlamentaria que había provocado la crisis, indicaría al Soberano su propósito de no facilitar la constitución de ningún otro Gobierno conservador.

Lo que dijo Sánchez Guerra al Rey

Tenemos motivos para suponer que el señor Sánchez Guerra, al conferenciar con su majestad, después de exponerle la situación parlamentaria que había provocado la crisis, indicaría al Soberano su propósito de no facilitar la constitución de ningún otro Gobierno conservador.

OTRAS NOTAS DE HOY

La minoría republicana presentará una proposición sobre responsabilidades

Reunida la minoría republicana, bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux y con asistencia de los señores Gasset (don Fernando), Nougés, Albert, Pérez (don Darío), Iglesias, Beltrán, Pi y Suñer y Guerra del Río, ha acordado por unanimidad que en el caso de que se reanuden las sesiones de las presentes Cortes, haga uso de la palabra el señor Lerroux, en nombre de la misma, exponiendo su criterio en el debate sobre las responsabilidades, y presentando, como conclusión del discurso, una proposición, suscrita por la minoría, especificando los cargos contra los que estima principales y directamente responsables del desastre de Marruecos.

Dice don Isidoro Cierva

Don Isidoro Cierva a requerimiento de los periodistas dijo que él creía un hecho la entrada de los liberales, pues entendiendo improcedente e imposible la formación de un Gobierno conservador que sirva de puente a aquéllos.

Un capitán mixto en un accidente automovilístico

MELILLA, 5.—Ha fallecido, a consecuencia de las heridas recibidas en un accidente de automóvil, el capitán de Caballería, de complemento, don Ramón Armiján, que vino como voluntario para prestar servicio en el Grupo de Regulares de Melilla.

La estación de desinfecciones

MELILLA, 5.—Ha salido con dirección a Melilla el batallón de Garrellano, que se halla destacado en Dar Drius, con objeto de asistir a la inauguración de la estación de desinfecciones construida por la Diputación de Vizcaya.

Un folleto sobre colonización

LARACHE, 5.—Hoy terminaron los grandes festejos celebrados por los artilleros en honor de su Patrona Santa Bárbara.

Condecoraciones de la Cruz Roja

CADIZ, 5.—La Cruz Roja Española ha concedido al alcalde de esta ciudad y al gobernador militar, don Veneciano Benloch, la gran placa de honor y mérito por los servicios que han prestado con motivo de la campaña de Marruecos.

A cubrir bajas

CADIZ, 5.—En el vapor «Reina Victoria» ha comenzado el embarque del ganado caballar llegado de Villarvayo, perteneciente a las fuerzas de Artillería ligera. El buque sale esta noche para Larache, llevando más de 300 hombres, entre oficiales y soldados, que van a cubrir bajas.

EN LA COMISARIA



—No, señor. Yo no he robado a nadie la cartera. A mí me la ofrecieron con insistencia. Tanto es así, que creí se trataba de alguna nueva combinación ministerial.

Conferencia de Lausana

Los Estrechos no serán gobernados por la Liga de Naciones

Llamamiento del Papa por los cristianos de Asia Menor

LAUSANA, 5.—Como los turcos no quieren presentar proposiciones relativas a los Estrechos, fuerza ha sido que los aliados se pongan de acuerdo para ello.

UN LLAMAMIENTO DEL PAPA

LAUSANA, 5.—El Vaticano ha dirigido hoy al presidente de la Conferencia de Lausana una nota en la que dice que la Santa Sede recibe diariamente noticias alarmantes de Constantinopla acerca de la suerte de los cristianos, presa del pánico.

RAJET BAJA SUPRIME LOS TRIBUNALES MIXTOS

CONSTANTINOPLA, 5.—Refet Bajá ha ordenado la supresión de los Tribunales mixtos en Constantinopla.

CHILD E ISMET BAJA

LAUSANA, 5.—Ismet Bajá ha celebrado esta tarde una entrevista de más de una hora con Child, observador americano.

DE BARCELONA

La fortuna de un carabnero

BARCELONA, 6.—A un carabnero de la Comandancia de Barcelona, que nos ha suministrado ocultos, le han sido entregadas en la Delegación de Hacienda 103.000 pesetas que le corresponden por la aprehensión de un alijo de tabaco que llevó a cabo hace cinco años.

Los litógrafos

BARCELONA, 5.—En la sesión de Asuntos sociales, del Gobierno civil, se han reunido una Comisión de patronos litógrafos y de obreros, para solucionar el conflicto pendiente entre ellos desde la huelga de junio pasado sobre el aumento de jornales.

Sospechosos detenidos

BARCELONA, 5.—El sereno de la calle del Mediodía ha denunciado a Juan Pérez reclamado por el Juzgado como autor de uno de los ataques de los pasados días.

El «Metro» por las Ramblas

BARCELONA, 5.—Una Comisión de vecinos de las Ramblas ha visitado al alcalde para pedirle que las obras del Metropolitano a cielo abierto no se comiencen hasta pasadas las fiestas de Navidad.

Quosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAYAS)

PORTUGAL

El Gobierno insiste en la dimisión

LISBOA, 5.—A pesar de las varias gestiones realizadas con el fin de resolver la crisis ministerial, no ha podido todavía llegarse a un arreglo.

A NUESTROS LECTORES

TODA LA CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA DEBE DIRIGIRSE AL SEÑOR ADMINISTRADOR DE «EL DEBATE», APARTADO 466

Clemenceau ha visitado a Harding

WASHINGTON, 5.—El ex presidente del Consejo francés Clemenceau, acompañado por el embajador de Francia en esta capital, Jusserand, ha estado en la Casa Blanca, celebrando una entrevista con el presidente Harding.

Empieza la Conferencia centroamericana

WASHINGTON, 5.—Ayer se celebró la primera sesión de la Conferencia de los países de la América central, presidiendo el señor Hughes, delegado de los Estados Unidos, quien dió la bienvenida a los extranjeros y declaró que su país se interesa por la paz de los pueblos de América central, expresando su confianza en que la Conferencia terminará las luchas que empuñan y reducen a la nada cuantos intentos de mantener la confianza internacional se hacen.

CONTRA LA SUBVENCION A LOS BARCOS

WASHINGTON, 5.—Los senadores que se muestran contrarios a la aprobación de la ley concediendo subvenciones a la Marina mercante, han celebrado varias reuniones, de las cuales, la última tuvo lugar hoy.

Baviera se niega a dar satisfacciones

BERLIN, 5.—Hoy han conferenciado el canciller, Cuno, y el presidente del Consejo de ministros de Baviera acerca de las satisfacciones que la Entente exige por los insultos y agresiones a los oficiales aliados en Passau e Ingolstadt.

EL CONTROL MILITAR

BERLIN, 5.—El Gobierno del Reich ha recibido de la conferencia de embajadores una nueva nota reiterando el contenido de la de 20 de septiembre último, en la que la Entente proponía reducir las Comisiones de control militar siempre que Alemania llevara las cinco condiciones que Alemania lleva su desarme.

INGLATERRA CONSTRUYE BARCOS LIGEROS

Los laboristas no dejan hablar a Lloyd George

LOS SUCESOS DE GUILLERET

VIGO, 5.—El paro por solidaridad con los agrarios es general. Actúa a la industria, al comercio, al teatro y a la prensa. Algunos comerciantes se resistieron a cerrar, y sus establecimientos han sido apedreados, resultando en la pedrea algunos heridos.

PARO GENERAL DE PROTESTA

No ha habido incidentes

INGLATERRA CONSTRUYE BARCOS LIGEROS

Los laboristas no dejan hablar a Lloyd George

LOS SUCESOS DE GUILLERET

VIGO, 5.—El paro por solidaridad con los agrarios es general. Actúa a la industria, al comercio, al teatro y a la prensa. Algunos comerciantes se resistieron a cerrar, y sus establecimientos han sido apedreados, resultando en la pedrea algunos heridos.

PARO GENERAL DE PROTESTA

No ha habido incidentes

INGLATERRA CONSTRUYE BARCOS LIGEROS

Los laboristas no dejan hablar a Lloyd George

LOS SUCESOS DE GUILLERET

VIGO, 5.—El paro por solidaridad con los agrarios es general. Actúa a la industria, al comercio, al teatro y a la prensa. Algunos comerciantes se resistieron a cerrar, y sus establecimientos han sido apedreados, resultando en la pedrea algunos heridos.

PARO GENERAL DE PROTESTA

No ha habido incidentes

INGLATERRA CONSTRUYE BARCOS LIGEROS

Los laboristas no dejan hablar a Lloyd George

LOS SUCESOS DE GUILLERET

VIGO, 5.—El paro por solidaridad con los agrarios es general. Actúa a la industria, al comercio, al teatro y a la prensa. Algunos comerciantes se resistieron a cerrar, y sus establecimientos han sido apedreados, resultando en la pedrea algunos heridos.

PARO GENERAL DE PROTESTA

No ha habido incidentes

INGLATERRA CONSTRUYE BARCOS LIGEROS

Los laboristas no dejan hablar a Lloyd George

LOS SUCESOS DE GUILLERET

VIGO, 5.—El paro por solidaridad con los agrarios es general. Actúa a la industria, al comercio, al teatro y a la prensa. Algunos comerciantes se resistieron a cerrar, y sus establecimientos han sido apedreados, resultando en la pedrea algunos heridos.

República en Grecia?

El Comité revolucionario contra el Rey
EILVESE, 5.—Comisionados desde Belgrado como condición para seguir en el camino de la disolución del Comité revolucionario, claman la república y aconsejan al Rey que abandone Atenas.

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

MUSSOLINI HA SALIDO PARA LONDRES

La reunión no tendrá carácter oficial

Los éxitos del canciller Seipel

La vida ha bajado en Viena un 6 por 100

Viena, noviembre de 1922.

Se ha firmado en Ginebra para salvar a Austria, dijo en el Parlamento el Prelado Seipel, pocos días después de su regreso de Suiza. Desde entonces han transcurrido dos meses, y hoy, aprobadas definitivamente por la Asamblea Nacional las reformas concernientes al Convenio de Ginebra, todos los diarios de este país—excepto, naturalmente, los comunistas—afirman que el canciller Seipel se dispone a salvar financieramente a Austria, después de haberla salvado políticamente.

La labor política llevada a cabo por el doctor Seipel desde hace tres meses no precedentes en los annales del Parlamento de este país y es calificada de grandiosa y estrepitosa por grandes personalidades austriacas, no es menos admirada por la labor diplomática del canciller, quien, apenas empuñadas las riendas del poder, logró sacar de su letargo e indolencia a los diplomáticos de la Entente, ofreciendo a los diplomáticos de la Entente, comprometidos a pagar con promesas a sus representantes, Renner, Mayr y Schöber.

EL DIPLOMATICO

El más rotundo con que Lloyd George contestó a fines de agosto al canciller Seipel, cuando éste, recordando las solemnidades de la Entente en Saint Germain, prometió a los señores de Europa un día de socorro, fué sin duda alguna el acto más rotundo que se realizó poco después de haberse celebrado en Ginebra. Los señores de Europa, que más tarde se reunieron en la Conferencia de Ginebra, donde el humilde Prelado austriaco dejó sembrados a los más astutos diplomáticos europeos. Allí nació su popularidad y allí nació también el odio con que los comunistas y los socialistas de este país persiguen desde entonces al destructor de un sistema funestísimo para Austria.

UN TRABAJADOR INFATIGABLE

El labor de gigante es la realizada por el Prelado Seipel en el transcurso de un par de meses! Desde el punto de vista físico, Seipel tiene asombrados a todos los que le conocen. Desde que regresó de Ginebra ha pronunciado más de veinte discursos en el Parlamento y cuarenta y ocho en reuniones públicas. En la sesión parlamentaria del sábado pasado, que terminó a las seis de la mañana del lunes, el canciller Seipel estuvo presente desde el principio hasta el fin. Antes de media noche comió dos panecillos con jamón, y no salió del Parlamento sino después de la sesión, a las seis y media de la mañana, para ir a celebrar la misa en el convento de la «Kleingasse». A las ocho y media ya estaba en su oficina despachando los asuntos del Estado. A las once sentábase nuevamente en el banco azul, del cual se levantó a las seis de la tarde para ir a pronunciar un discurso en una reunión pública, celebrada por el partido cristiano social en un barrio de las afueras. A las nueve de la noche comparció nuevamente en el salón de actos del Parlamento, donde permaneció hasta las seis de la mañana del día siguiente. Esta última sesión fué la más tumultuosa de todas, y en ella el canciller se vio obligado a tomar la palabra repetidas veces para repeler los insultos y los ataques de los socialistas, quienes, al fin y al cabo, no pudieron impedir que la mayoría aprobara la gestión de Seipel.

En uno de mis artículos publicados en las columnas de EL DEBATE hace algunas semanas, llamé a Seipel el salvador de Austria; hoy le dan el mismo calificativo los diarios más importantes de Viena. «Salvó a Austria con la ayuda de Dios», dijome cuando me recibí en su despacho, poco después de haber empuñado las riendas del Estado; y hoy, transcurridos apenas tres meses, el pueblo cristiano de este país, el verdadero pueblo austriaco, ve en el Prelado y canciller Seipel al único hombre capaz de conducir a su anhelada salvación. El que así se depende (ahora que Seipel ha cumplido cuanto prometió en Ginebra) dice, a su vez, la Liga de Naciones cumplida con su palabra dada en Ginebra al canciller de Austria...

EL EXITO MAYOR

También en el terreno económico viene siendo fructífera la labor del canciller Seipel. Desde que empuñó las riendas del Poder bajan los precios de todos los artículos. El número índice que representa el coste de la vida en Austria ha bajado este mes un 6 por 100, comparado con el del mes anterior. La cantidad excesiva de funcionarios públicos ha sido reducida considerablemente hasta hoy; a los obreros se les obliga ahora a trabajar «intensivamente» (no siempre fué así...), y perciben por su trabajo el salario suficiente para comer y vivir decentemente, y no, como hasta hace poco, para vivir como potentados. Los comerciantes, acostumbrados a explotar al consumidor; los aparceros, los holgazanes y los delincuentes son perseguidos muy energicamente por las autoridades. En pocas palabras: Seipel está poniendo fin al caos económico, político, comercial y social, que tantos estragos ha causado en este desgraciado país.

DELEGADOS DE ITALIA A RUSIA

ROMA, 5.—Mussolini ha llegado a un acuerdo con el delegado de Rusia, Krassin, para enviar a Moscú una delegación económica para estudiar las bases de una reanudación intensiva de las relaciones comerciales entre Rusia e Italia. Además se va a constituir un Comité Italo-ruso para estudiar las cuestiones económicas o industriales que afectan a los dos países.

ROMA, 5.—Mussolini ha llegado a un acuerdo con el delegado de Rusia, Krassin, para enviar a Moscú una delegación económica para estudiar las bases de una reanudación intensiva de las relaciones comerciales entre Rusia e Italia. Además se va a constituir un Comité Italo-ruso para estudiar las cuestiones económicas o industriales que afectan a los dos países.

DESDE VIENA

La Constitución de Irlanda sancionada. Dentro de tres semanas no quedarán tropas inglesas en Irlanda del Sur.

LONDRES, 5.—El Rey ha sancionado hoy la Constitución irlandesa. Al mismo tiempo, ha sido nombrado gobernador general del Estado libre mister Healy, irlandés.

El presidente del Gobierno irlandés, Cosgrave, que había llegado ayer a Londres para salir de nuevo hoy por la noche, acompañando al nuevo gobernador general, al salir para Irlanda declaró que tiene la esperanza firme de que se llegará brevemente a una paz duradera en Irlanda. Por su parte, Healy ha declarado que pondrá a contribución su mejor voluntad para restablecer la amistad entre la Gran Bretaña e Irlanda y entre el Sur y el Norte de este país. Los enemigos irreductibles del Tratado son, a su entender, menos del 1 por 100 de la población irlandesa. Pero están bien armados y han conseguido producir más de 2.000 millones de daños y perjuicios a los propietarios irlandeses.

Ratificado el Tratado por ambas partes, las tropas británicas que aún continuaban en Irlanda abandonarán la isla, y se cree que dentro de dos o tres semanas la evacuación estará terminada.

La bandera inglesa no podrá ondear oficialmente en los edificios públicos ni tampoco en la residencia del gobernador.

SUN COMPLET CONTRA HEALY!

LONDRES, 5.—Habiendo recibido confidencias de la Policía de que gran número de rebeldes irlandeses habían logrado penetrar en Inglaterra, se tomaron precauciones especiales para proteger a varias personalidades, especialmente a mister Healy.

En dos barcos con destino a Irlanda, la Policía de Liverpool descubrió 25.000 cartuchos y 12 cajas de productos destinados a la fabricación de explosivos.

Nuestros grandes escándalos parlamentarios

Las sesiones tumultuosas no son privativas de nuestro Parlamento, ni mucho menos. Las han conocido las Cámaras populares de los países más cultos. En Francia, en Italia, en los Estados Unidos y hasta en la nación más por modelo de parlamentarismo, Inglaterra, ha habido escándalos inenarrables, se han cruzado entre los diputados insultos gravísimos y se han librado en el hemiciclo batallas epéicas.

A título de curiosidad informativa, resumimos a continuación algunos tumultos memorables desarrollados en el Congreso.

1839

La sesión más borrascosa que registran nuestros annales parlamentarios quizá sea la del 80 de octubre de 1839.

Ocupaba el Poder el Gabinete Arrazola, y la Reina gobernadora había decidido disolver las Cortes. Los elementos exaltados, que habían organizado una manifestación para obligar a la Regente a llamar a un Ministerio progresista, al empezar la sesión del día citado llenaron la tribuna pública de la Cámara en actitud amenazadora.

El presidente del Congreso, Calatrava, contra las indicaciones del Gobierno, amplió el debate cuando los animos estaban ya muy exaltados. Entonces el presidente del Consejo, Arrazola, que se había propuesto no intervenir en la discusión, tuvo que levantarse a hablar y pronunció un discurso muy hábil, al que puso fin con estas palabras:

«El Gobierno, tranquilo, puede presentarse ante vosotros, diciendo, como en otro tiempo Epaminondas: Ahí tenéis las leyes rotas; las he roto con la mano que quería salvar a la Patria; ahí está mi cabeza.»

El discurso de Arrazola impresionó vivamente a la Cámara. Pero acto seguido habló Olibarza; y se expresó en términos tan violentos, que los espectadores de las tribunas se descolgaron por las columnas del hemiciclo, arrojando a los diputados y ampujando a Arrazola, entre atronadores vivas y muertas. Se levantó la sesión, y al día siguiente se disolvieron las Cortes.

1850

El 5 de abril de 1850 se discutían las reformas económicas y financieras de Bravo Murillo. El diputado señor Mellán Alonso presentó a la Cámara una proposición pidiendo que el Congreso no se ocupase de la Deuda hasta haber examinado los presupuestos y las economías que convenía realizar.

La precipitación con que el Gobierno quiso llevar la cuestión provocó un tumulto enorme. A gritos fué acusado el Gabinete de entregarse al agiotismo y favorecer jugadas de Bolsa. Al votarse la proposición arrojó el escándalo, pues mientras todos los demás ministros decían «Sí», el de Fomento, Fernández Negrete, pronunció un «No» rotundo, que sembró la confusión en las filas ministeriales.

1920

Don Melquíades Álvarez, en la sesión del 20 de enero, pronunció palabras que resultaron injuriosas al señor Cierva. Pidió que se leyese el artículo 104 del reglamento, y así se hizo. Pero luego quiso hablar el señor Cierva para repeler la injuria; y como le negase energicamente la palabra el presidente de la Cámara, señor Sánchez Guerra, promovióse un escándalo más que regular.

El señor Cierva se levantó airadamente y dijo a los suyos: «¡Afuera!». Todos los cervistas abandonaron el salón de sesiones, seguidos de los mauristas.

En la sesión del 24 de marzo del mismo año, al levantarse el señor Dato a hablar sobre huelgas ferroviarias, el diputado señor Montañas dijo en tono despectivo: «Otro consejero.»

Don Jorge Silveira predispóse entonces herir al señor Montañas con el bastón en alto. Otros diputados detistias se interpusieron; pero costó gran trabajo hacer volver al señor Silveira a ocupar su escaño.

El tumulto producido en la Cámara por ese incidente fué de los más ruidosos ocurridos en los últimos años.

LOS SALTOS DEL DUERO

El Rey apoyará el proyecto

ZAMORA, 5.—Hoy se han vuelto a reunir los diputados salmantinos y zamoranos, para tratar del proyecto de los saltos del Duero.

El presidente de la Diputación de Salamanca pidió que se formulase una proposición, que los funcionarios técnicos deben redactar, para después presentarla en Madrid.

El presidente de la Diputación de Zamora contestó que estimaba necesario visitar al Rey y gestionar la rápida tramitación de este asunto de tanto interés.

A continuación habló el gobernador de Salamanca. Manifestó que, hablando hace días con una persona egregia, ésta se lamentaba de que se censurasen los beneficios que otras regiones reciben, siendo todas para él muy queridas. Añade que le alienta para que Zamora y Salamanca pidan lo que desean y se pongan en comunicación con el Poder central.

Terminó abogando por que se indispensable ir a Madrid, pues en su majestad no encontrarán dificultades. También recuerda que el presidente del Consejo recogió sus palabras del Rey, diciendo que era pleito ganado.

En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que la pensión sea redactada y constituida por los presidentes de las Diputaciones, el vicepresidente y los técnicos de ambas corporaciones y demás fuerzas vivas.

Segundo. La fecha de ir a Madrid será elegida por la Diputación de Salamanca, cuya corporación también será encargada de pedir audiencia al Monarca.

Han intervenido en la reunión el gobernador de Salamanca, los diputados provinciales de Salamanca, señores Sánchez, García Marro y Villares, y los de Zamora, señores Vega, Calvo, Peñalosa y Prieto; los presidentes de ambas Diputaciones; los secretarios e ingenieros, el alcalde de Zamora y cuatro personas más que no tienen representación pública.

La Benemérita carga sobre un grupo amotinado

TORTOSA, 5.—Desde hace días se notaba malestar entre los cargadores del puerto de San Carlos de la Rápita, a causa del poco salario que recibían, y el sábado se declaró la huelga general.

Ello llegaron de Amposta algunos carros cargados de arroz, con personal para la descarga; pero al entrar en la población fueron apedreados por un grupo de mujeres, acompañadas de algunos hombres.

La Guardia civil intervino para que se disolviera el grupo, y no consiguiendo por la persuasión, tuvo que hacer varios disparos, de los que resultaron un herido grave y varios leves.

El herido de gravedad se llama Manuel Sánchez Matamoros.

Reina tranquilidad.

El Arzobispo lleva el Viático a un enfermo

VALLADOLID, 5.—Ayer el Arzobispo administró el Viático al joven empleado de Correos Eutimio Prieto, llevando al Santísimo desde la iglesia del Salvador hasta la casa del enfermo.

El mismo Arzobispo había recibido antes la confesión del doliente.

Este rasgo del Prelado es objeto de generales alabanzas.

El botón de ancla

Es ese botón dorado, que fulge en dos líneas verticales, sobre la negrura elegantemente sobria de las guerreras de nuestros marineros: botón que constituye casi el único adorno de ese uniforme aristocrático, severo y gentil, que simboliza las virtudes militares de los bravos que lo portan: lealtad, disciplina, espíritu de sacrificio, cultura y modestia.

Hombres de corazón templado en los peligros, en trances supremos de lucha con la muerte, pero sin más testigos de sus hazañas que el cielo y el mar, diríase que solo aman los encantos de lo remoto, y que, habituados a la grandeza silenciosa de los mares, a esos horizontes sin término y a ese azul infinito, acerbillado de estrellas, equivalgan con un gesto espiritual de invencible desdén el estrepito exhibicionista, la fanfarria ruidosa, el retumbo apoteósico de los propios méritos... Sacerdotes de un rito de abnegación, de suficiencia y de valentía, calladamente, modestamente, ofrecen en el altar del Deber con todos los fervores patrióticos de sus almas de acero; y de acero cuando ese deber les pone a prueba; tiernísimos, con casi místicas exaltaciones amorosas, cuando en cada crepúsculo, allá en alta mar, besan con el pensamiento y con los ojos a la madre España, en aquella bandera que desciende lenta y majestuosa del mástil más alto al toque de Oraciones...

Cielo africano. Mares revueltos, de indómita feroz, hostigada torcemente por el huracán. La muerte en acecho, escondida en los bajos de una costa difícil, en los locos verdosos de unas olas gigantes, en las bocas de fuego de un enemigo que desde cerca avizora, fijando a glocer la puntería... ¡La muerte siempre y en todas partes, de día y de noche; la tragedia rondando a un invisible y siniestro moedón, a unos punales de hombres que bogan en unos barquitos de guerra, frágiles, juguetes de las olas!

Lucha tremenda e ignorada con los elementos, con lo desconocido, con las tinieblas, con los ventarranos, con todos los peligros del combate frente al hombre y frente a la Naturaleza. ¡No importa! Los cazados, los cruceros y los diminutos cañoneros se sostienen maravillosamente, casi pegados a esa costa temible, sin un refugio, navegando en calados inverosímiles para acercarse más, para que sus fuegos resulten más eficaces, para proteger mejor a sus hermanos del Ejército de tierra. La perla de las dotaciones, su entusiasmo y su espíritu admirable, han logrado que la actuación de esos buques de guerra constituya una de las pocas páginas verdaderamente gloriosas de las operaciones en Marruecos. Una revista naval francesa lo ha dicho así. Esos buques han batido la costa incesantemente, han protegido retiradas y avances, han hecho conqueyes, han imposibilitado el contrabando y han aumentado el fuego enemigo multitud de veces, sin tener blindaje la mayoría de ellos, esquivando las grandes cabeleas, a fuerza de manobras maestras... yendo hacia ellas, como en Dar Drius. ¡Oh, sombra heroica de Lezaga, el bravo mozo, con el perfil epoplóico de los legendarios marineros de España!

¡Marinos de España, en cuyas guerreras fulge el botón simbólico, casi el adorno único de sus uniformes sencillos y aristocráticamente severos, como sus corazones: bravos marineros, que equivalgan con un gesto espiritual, tan elegante y tan señor, los estrepitos del exhibicionismo y el retumbo apoteósico de sus hazañas y el retumbo apoteósico de un rito de abnegación, de suficiencia y de valentía, ofreciendo siempre ante el altar del Deber con todos los fervores patrióticos de sus almas de acero, que son de acero cuando ese deber les pone a prueba; y tiernísimos, con casi místicas exaltaciones amorosas, cuando en cada crepúsculo, allá en alta mar, besan con el pensamiento y con los ojos a la madre España, en aquella bandera querida, que desciende lenta y majestuosa del mástil más alto al toque de Oraciones...

EN TONO DE BROMA

El acabóse

Aunque el sabio nos exhorta a ocuparnos en lo que pueda importarnos a la larga o a la corta, no podemos libertarnos del afán de interesarnos por lo que no nos importa. De estos gustos sempiternos resulta bien a las claras nuestra afición a meternos en camisa de once varas. Para afirmarlo me fundo en mil asuntos extraños, y hoy, por modo más rotundo, en el estudio profundo de cómo acabará el mundo dentro de unos miles de años.

«No puedo el caso causar sufrimiento ni placer? ¿Lo tenemos que pasar? ¿Lo vamos a seguir a ver? Pues desvelados nos tiene tan lejano porvenir, y nuestro interés mantiene como si fuera a ocurrir en la semana que viene. Personas de gran saber, estudiando muy de veras cómo podrá suceder, nos dicen que puede ser de una de estas tres maneras: La primera, por sequía; porque el agua que tenemos va menguando cada día, y en cuanto sin agua estemos, ¡no hay tu tía!, en seco nos moriremos. La segunda es en verdad contraria a la precedente, pues en vez de sequedad, moriremos ciertamente por exceso de humedad. ¿Cuánta novedad se encierra en estos estudios hondos! ¿Hasta después de la guerra en el mar suben los fondos? ¿Lo contrario que en bajar, los mares dan en subir: los donas hay que deducir que aquello va a ser la mar y no se podrá vivir. Queda la tercer manera, que ya es bastante sabida, y es la que más intimida, toda vez que a la tercera dicen que va la vencida. Ocurrirá en un instante, y este fin espeluznante más mi extrañeza provoca, ¡pues hoy que nada nos chochó va a ser de un modo chocante! Del mundo en la batahola decimos: «¿Qué la bola!», sin tener a que caduque cuando otro astro... de treruque nos quite la carambola. A mí, desde chiquitín,

me inspira un Tedio profundo el estudiar el fin del mundo, no me espanta con qué fin; pero no puedo negar que hoy quien sabe más de cosas solo de considerar que el mundo se ha de acabar de una de las tres maneras; y al verlo en trance tan grave, le digo por su interés: —Después de todo, ¿quién sabe? ¿Puede ser que no se acabe de ninguna de las tres!

Carlos Luis DE CUENCA

LOS SALTOS DEL DUERO

El Rey apoyará el proyecto

ZAMORA, 5.—Hoy se han vuelto a reunir los diputados salmantinos y zamoranos, para tratar del proyecto de los saltos del Duero.

El presidente de la Diputación de Salamanca pidió que se formulase una proposición, que los funcionarios técnicos deben redactar, para después presentarla en Madrid.

El presidente de la Diputación de Zamora contestó que estimaba necesario visitar al Rey y gestionar la rápida tramitación de este asunto de tanto interés.

A continuación habló el gobernador de Salamanca. Manifestó que, hablando hace días con una persona egregia, ésta se lamentaba de que se censurasen los beneficios que otras regiones reciben, siendo todas para él muy queridas. Añade que le alienta para que Zamora y Salamanca pidan lo que desean y se pongan en comunicación con el Poder central.

Terminó abogando por que se indispensable ir a Madrid, pues en su majestad no encontrarán dificultades. También recuerda que el presidente del Consejo recogió sus palabras del Rey, diciendo que era pleito ganado.

En la reunión se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Que la pensión sea redactada y constituida por los presidentes de las Diputaciones, el vicepresidente y los técnicos de ambas corporaciones y demás fuerzas vivas.

Segundo. La fecha de ir a Madrid será elegida por la Diputación de Salamanca, cuya corporación también será encargada de pedir audiencia al Monarca.

Han intervenido en la reunión el gobernador de Salamanca, los diputados provinciales de Salamanca, señores Sánchez, García Marro y Villares, y los de Zamora, señores Vega, Calvo, Peñalosa y Prieto; los presidentes de ambas Diputaciones; los secretarios e ingenieros, el alcalde de Zamora y cuatro personas más que no tienen representación pública.

La Benemérita carga sobre un grupo amotinado

TORTOSA, 5.—Desde hace días se notaba malestar entre los cargadores del puerto de San Carlos de la Rápita, a causa del poco salario que recibían, y el sábado se declaró la huelga general.

Ello llegaron de Amposta algunos carros cargados de arroz, con personal para la descarga; pero al entrar en la población fueron apedreados por un grupo de mujeres, acompañadas de algunos hombres.

La Guardia civil intervino para que se disolviera el grupo, y no consiguiendo por la persuasión, tuvo que hacer varios disparos, de los que resultaron un herido grave y varios leves.

El herido de gravedad se llama Manuel Sánchez Matamoros.

Reina tranquilidad.

El Arzobispo lleva el Viático a un enfermo

VALLADOLID, 5.—Ayer el Arzobispo administró el Viático al joven empleado de Correos Eutimio Prieto, llevando al Santísimo desde la iglesia del Salvador hasta la casa del enfermo.

El mismo Arzobispo había recibido antes la confesión del doliente.

Este rasgo del Prelado es objeto de generales alabanzas.

El botón de ancla

Es ese botón dorado, que fulge en dos líneas verticales, sobre la negrura elegantemente sobria de las guerreras de nuestros marineros: botón que constituye casi el único adorno de ese uniforme aristocrático, severo y gentil, que simboliza las virtudes militares de los bravos que lo portan: lealtad, disciplina, espíritu de sacrificio, cultura y modestia.

Hombres de corazón templado en los peligros, en trances supremos de lucha con la muerte, pero sin más testigos de sus hazañas que el cielo y el mar, diríase que solo aman los encantos de lo remoto, y que, habituados a la grandeza silenciosa de los mares, a esos horizontes sin término y a ese azul infinito, acerbillado de estrellas, equivalgan con un gesto espiritual de invencible desdén el estrepito exhibicionista, la fanfarria ruidosa, el retumbo apoteósico de los propios méritos... Sacerdotes de un rito de abnegación, de suficiencia y de valentía, calladamente, modestamente, ofrecen en el altar del Deber con todos los fervores patrióticos de sus almas de acero; y de acero cuando ese deber les pone a prueba; tiernísimos, con casi místicas exaltaciones amorosas, cuando en cada crepúsculo, allá en alta mar, besan con el pensamiento y con los ojos a la madre España, en aquella bandera querida, que desciende lenta y majestuosa del mástil más alto al toque de Oraciones...

Ciclo africano. Mares revueltos, de indómita feroz, hostigada torcemente por el huracán. La muerte en acecho, escondida en los bajos de una costa difícil, en los locos verdosos de unas olas gigantes, en las bocas de fuego de un enemigo que desde cerca avizora, fijando a glocer la puntería... ¡La muerte siempre y en todas partes, de día y de noche; la tragedia rondando a un invisible y siniestro moedón, a unos punales de hombres que bogan en unos barquitos de guerra, frágiles, juguetes de las olas!

Lucha tremenda e ignorada con los elementos, con lo desconocido, con las tinieblas, con los ventarranos, con todos los peligros del combate frente al hombre y frente a la Naturaleza. ¡No importa! Los cazados, los cruceros y los diminutos cañoneros se sostienen maravillosamente, casi pegados a esa costa temible, sin un refugio, navegando en calados inverosímiles para acercarse más, para que sus fuegos resulten más eficaces, para proteger mejor a sus hermanos del Ejército de tierra. La perla de las dotaciones, su entusiasmo y su espíritu admirable, han logrado que la actuación de esos buques de guerra constituya una de las pocas páginas verdaderamente gloriosas de las operaciones en Marruecos. Una revista naval francesa lo ha dicho así. Esos buques han batido la costa incesantemente, han protegido retiradas y avances, han hecho conqueyes, han imposibilitado el contrabando y han aumentado el fuego enemigo multitud de veces, sin tener blindaje la mayoría de ellos, esquivando las grandes cabeleas, a fuerza de manobras maestras... yendo hacia ellas, como en Dar Drius. ¡Oh, sombra heroica de Lezaga, el bravo mozo, con el perfil epoplóico de los legendarios marineros de España!

¡Marinos de España, en cuyas guerreras fulge el botón simbólico, casi el adorno único de sus uniformes sencillos y aristocráticamente severos, como sus corazones: bravos marineros, que equivalgan con un gesto espiritual, tan elegante y tan señor, los estrepitos del exhibicionismo y el retumbo apoteósico de sus hazañas y el retumbo apoteósico de un rito de abnegación, de suficiencia y de valentía, ofreciendo siempre ante el altar del Deber con todos los fervores patrióticos de sus almas de acero, que son de acero cuando ese deber les pone a prueba; y tiernísimos, con casi místicas exaltaciones amorosas, cuando en cada crepúsculo, allá en alta mar, besan con el pensamiento y con los ojos a la madre España, en aquella bandera querida, que desciende lenta y majestuosa del mástil más alto al toque de Oraciones...

Folleton de EL DEBATE (69)

KELB RUMI

LA NOVELA DEL DESASTRE

por RUIZ ALBÉNIZ

Ilustraciones de MARTINEZ DE LEON

bastarían para llegar a la vista de Melilla. Nos acompañaría el soldado artillero, aquel zarabote rubio que el día de la celebración de la leyenda había dado pruebas patentes de su fealdad flagrant, y a quien «Perra Chica» había prometido libertar, en gracia a haber recibido de él preciosas enseñanzas sobre el manejo de armas y ajuste y recomposición de las deterioradas. Así mantendría la palabra empeñada, y a la vez, como era conveniente acompañar del soldado, que, al fin, en caso de tener que defenderse de alguna persecución o sorpresa, mejor haríamos tres que dos.

Eten comprendía «Perra Chica» que mi evaluación forzosamente provocaría a Nura la más dolorida pena. No ignoraba la ardiente, profunda pasión que su hermana sentía por mí; pero por eso mismo, creía conveniente alejarme del campo de batalla, para no ser víctima de la pasión de ella. No dudaba de mi fortaleza, pero conocía la vehemencia de los sentimientos de las hembras de su país, para no temer los mayores extremos de parte de su enamorada. Cuando una mujer de las de aquí

desea a un hombre, amigo Tejb—decía el mozo del suplicio de morir apedrada, porque su anciano padre reclamó el derecho a sacrificarla.

«¡Ah, la brutal la inconcebiblemente bárbara justicia del Islam!... El amor, el santo amor que ennoblece al ser humano en todos los tiempos y en todas las latitudes de la tierra, sólo en estos yerros de la que fué joya predilecta del Enviado carece del poder suficiente para aplacar las iras de los hombres. Fuera de Dios, del amor al Único, no hay otro extremo que alcánce respeto en los hijos de Adá. Y gira la vida toda, el pensar de los cerebros, el sentir de los pechos, en torno sólo de esa ley única, inmutable, que dió a una raza vigorosa, para su mal, un pobre visionario.

Convenido el plan. Mientras llegase el momento de ponerlo en práctica, yo había de proceder con la mayor cautela. Preciso era que me esforzase en pasar desapercibido. Debía recluirme en el gurbi donde estaba Nura, para que, en caso de peligro, ésta y Hamú que la acompañaba, me sirviesen de eficaz defensa. Con ello, al propio tiempo, tranquilizaría a su hermana, que no verme seguramente recelaría algo, y quizás llegase a denunciar mis propósitos de evasión. Guardaría allí, y entretanto «Perra Chica» trataría de averiguar en cuáles caminos eran menos numerosas y vigilantes las guardas de noche de las tribus y harcas, para por ellos con-

ducirme hasta Melilla, mi ansiado punto de salvación.

Había cerrado la noche. Nura, cerca de mí, me envolvía con una inacabable mirada de deseo. Las hondas cononaciones de tan trágico día habían agotado sus fuerzas, y apenas si tenía otra manifestación de vida y brío que aquel fulgor inextinguible de sus ojos.

No hablabamos. En el silencio y penumbra del gurbi apenas si se escuchaba otro ruido que el rumor del agua cantarina en la inmediata acequia. Por la entrada de la casuca se aventuraba audaz un rayo plateado de la luna.

Las gentes todas del poblado hallábanse reunidas en torno de la zawiá esperando la llegada de los Chiuys (1) de las fracciones vecinas para celebrar Dyemáa y elegir jefe en sustitución del sheriff muerto. La poca edad de «Perra Chica» le excluía de la elección, bien a pesar de los parientes y deudos de Kadur Amar.

De todo el poblado sólo permanecían ausentes de la magna Jonta, entre las mujeres, Nura; entre los hombres, el fiel esclavo Hamú, cuyos pasos se oían alrededor del gurbi.

Mi pensamiento revolaba inquieto alrededor de una sola idea. La voz imperativa del egoísmo me alejaba de la realidad para llevarme a calcular las incidencias de mi ya próxima evasión, el júbilo de mis compatriotas cuando me viesen llegar sano y salvo, mi contento al reintegrarme



¡Aún parece que vos las barbas blancas como la plata de aquel padre...

Sus propios hermanos y el abandonado esposo cavaron la sepultura, y cuando ya estuvo bastante profunda, el viejo sacó su guma, tan-

teó el pulso en el cuello de su hija y hundió el acero hasta el mango, atravesándola la garganta. ¡Aún parece que vos las barbas blancas como la plata de aquel padre, enrojecidas con la sangre que saltó del cuello de su hija, la adúltera, la perjura, la que ofendió al Dios único con el más grave delito que puede cometer mujer creyente!

«¡Ah, la brutal la inconcebiblemente bárbara justicia del Islam!... El amor, el santo amor que ennoblece al ser humano en todos los tiempos y en todas las latitudes de la tierra, sólo en estos yerros de la que fué joya predilecta del Enviado carece del poder suficiente para aplacar las iras de los hombres. Fuera de Dios, del amor al Único, no hay otro extremo que alcánce respeto en los hijos de Adá. Y gira la vida toda, el pensar de los cerebros, el sentir de los pechos, en torno sólo de esa ley única, inmutable, que dió a una raza vigorosa, para su mal, un pobre visionario.

Convenido el plan. Mientras llegase el momento de ponerlo en práctica, yo había de proceder con la mayor cautela. Preciso era que me esforzase en pasar desapercibido. Debía recluirme en el gurbi donde estaba Nura, para que, en caso de peligro, ésta y Hamú que la acompañaba, me sirviesen de eficaz defensa. Con ello, al propio tiempo, tranquilizaría a su hermana, que no verme seguramente recelaría algo, y quizás llegase a denunciar mis propósitos de evasión. Guardaría allí, y entretanto «Perra Chica» trataría de averiguar en cuáles caminos eran menos numerosas y vigilantes las guardas de noche de las tribus y harcas, para por ellos con-

ducirme hasta Melilla, mi ansiado punto de salvación.

ROMA, 5.—El señor Giolitti está terminando el último capítulo de sus Memorias políticas. El libro del ex presidente del Consejo de ministros italiano aparecerá simultáneamente en Italia, en Inglaterra y en los Estados Unidos antes de la terminación del año actual.

(1) Plural de Chiaz, jefe.

PALIQUE FEMENINOS

El capítulo de los tratamientos, a que aluden varias lectoras, es algo complicado, pero procuraremos complacerlas, detallando todo lo posible, según ellas desean.

Por lo pronto, desvaneceremos un error: el de que el título de caballero solamente implica derecho a tratamiento. No es así, cuando se trata de caballeros letrados o caballeros oficiales del Ejército, por ejemplo, que sólo tienen derecho al don, como el que posee cualquier otro título académico, el de bachiller inclusive. Para gozar de tratamiento es preciso ser caballero de alguna Orden o título de Castilla, o senador del reino, etcétera. En general, todos los poseedores de grandes cruces, Isabel la Católica, Carlos III, San Hermenegildo, San Fernando, etcétera, tienen tratamiento de excelencia. Los Obispos casi todos son excelentísimos y los Cardenales eminencias. Los condecorados con cruces de María Cristina y cruces rojas del Mérito Militar son caballeros de dichas dos Ordenes, y tienen el tratamiento de ilustrísima. Los capitanes generales y los consejeros de la Corona son excelencias; habiendo además una porción de cargos civiles, militares y eclesiásticos a los que corresponde tratamiento. A la pregunta de si todo caballero particular es don, hay que responder negativamente. Es decir, que si ese caballero, por respetable y acudado que sea, no posee un título académico u otro semejante, debería llamarse Fulano de Tal a secas, aunque la costumbre ha extendido el don cortésmente a toda clase de personas. En cambio, si puede darse el caso de que un individuo, sin título académico, sin ser bachiller siquiera, goce del derecho, no ya al don, sino al tratamiento de excelencia; por ejemplo, si se trata del primogénito de un grande de España.

Personalmente no es costumbre dar el tratamiento, a no ser que sea en actos oficiales, o a los Prelados, a quienes se les da siempre. Lo que sí se debe hacer es no prescindir de él en el encabezamiento de las cartas, si son de cumplido, y en los sobres de las mismas, sea cual fuere el grado de amistad que se tenga con la persona que tiene derecho a tratamiento. Es lo delicado y lo elegante hacerlo así, toda vez que ese tratamiento consignado en el sobre indica a los demás la categoría de la persona a quien va dirigido y para los demás se expresa. Desde luego, si ignoramos que esa persona tiene tratamiento, el no dárselo no es incorrección; pero se ha de procurar siempre saber de una manera discreta si lo tiene. Y huelga decir (aunque una señorita hubo de preguntarlo) que a las esposas de todos los caballeros excelentísimos o ilustrísimos debe dárselos el mismo tratamiento, porque tienen derecho a él.

Sin duda, con lo dicho hemos dado a esas amables lectoras una orientación: su buen criterio suplirá lo demás en los casos particulares que puedan presentarse y que no admiten regla fija. Contestemos, pues, a otras preguntas. ¿Es elegante que la mujer en meses mayores comparezca en lugares de gran público? No: ni es elegante, ni es higiénico, ni es de buen gusto. Las señoras que se encuentran en esas condiciones deben ir a paseos poco concurridos, con toallas decorosas, amplias, sin pretensiones exhibicionistas (¡nunca más grosera y más grotesca la exhibición!), no frecuentando teatros, cines ni tertulias.

Segunda pregunta. ¿Cómo debe celebrarse, desde el punto de vista profano, la primera comunión de una niña o de un niño? Con un festejo sencillísimo y cordial, excluyéndose todo baile y teatro. Comida íntima, alegre, muchas flores, mucha gente menuda: excursión al campo o sesión de sport, por la tarde. Vestidos blancos o muy claros: joyas de plata

o platino, no oro: hechuras elegantes, pero correctas, honestas, sencillas. Tercera y última pregunta... por hoy, ¿Qué tertulias y soirées están de moda y cómo son?

Algunas familias tienen la costumbre de organizar en su casa fiestas periódicas, en las cuales se busca, no sólo pasar agradablemente el tiempo, sino una especie de intercambio artístico o de cultura. Estas reuniones se clasifican por su finalidad en la forma siguiente: Recreos. Cada lunes, por ejemplo, se brinda a la gente joven amiga con sencillos juegos: billar, cricket, tennis, etcétera, etcétera. Alrededor de las seis se da un ligerísimo lunch, y se disuelve la reunión.

Peñas. El señor o la señora reúnen a los amigos entendidos en alguna especialidad, para causar, como dicen los franceses: peñas musicales, literarias, políticas, etcétera, etcétera. Tertulias. Reuniones de amigos, sin finalidad profesional alguna. Es una especie de recreo para gente mayor. Lunch.

Soirées. Estas reuniones se celebran después de cenar, generalmente un día fijo cada semana. Conversación, baile y bridge. Acerca de todas estas reuniones hay que tener presente varias cosas. Si son semanales o mensuales, basta avisar e invitar una sola vez para todas. Si son sin fecha fija, hay que invitar para cada una. No se debe hablar siempre con las mismas personas: esta regla incluida con los esposos y los novios. Nada más cursi que unos esposos «acaramelados», y que unos novios «acaramelados» en público.

El lunch puede sustituirse por el five o clock tea (té de las cinco) con pastas, mermeladas, sandwich y dulces.

Es grosero reír a hurtadillas, hablar al oído, discutir recio y querer poner cátedra, acaparando la conversación.

Y como complemento de todo lo dicho, y respuesta a las consultas de algunas lectoras, daremos unos formularios de invitaciones. Helos aquí:

Los señores de... X
esperan verse honrados con la asistencia de usted a la soirée que tendrá lugar en su casa el próximo día 14 del corriente.
Habrá baile. Diciembre, 1932.

La señora de... X
tiene el gusto de invitar a usted a sus tertulias artísticas todos los miércoles, de cuatro a ocho de la tarde, hasta junio inclusive.
Octubre, 1932.

Las señoritas de... X
participan a sus amistades la suspensión de los recreos que venían celebrándose los sábados, a causa de la próxima partida de sus papás para París.

La señora viuda de... X
invita a usted a la fiesta que se celebrará el próximo 13, a las diez de la noche, en el teatro España, a beneficio de los heridos de la guerra.
Habrá baile de etiqueta y compra de lotes de caridad.

Por último, es una costumbre muy moderna y muy espiritual dedicar un rato diario, en familia, a lecturas interesantes o audiciones artísticas.

El amigo TEDDY
REGALOS POSITIVOS
Joyería, Platería y Relojería López. Casa fundada en 1837. 13, Montera, 13

RECUERDO más agradecido y positivo
Son el fin objeto de la Joyería, Platería y Relojería, Vinda de Pedro López 13, Montera, 13

TEATRO LARA "LAS DE ULLOA"

Comedia en tres actos, original de Jaime Zaragoza

Esta título, apellido de las protagonistas de la obra, encierra también un leve simbolismo; las de Ulloa son esas mujeres soñadoras y románticas que, atraídas y exaltadas por la aureola aventurera y galante que rodea a los calaveras, a los don Juanes, aspiran a ser las que conviertan a un don Juan, le separan de la vida de escándalo, le lleen el arrepentimiento, como llevó doña Inés de Ulloa al legendario burlador de Sevilla.

Consecuencia de esto es la pregunta de qué es preferible para la felicidad, si convertir a un pecador o dar con un hombre que de nada tenga que arrepentirse. El autor arremete contra las preocupaciones vulgares, contra el manoseo dicho de que así que no la corra de soltero la corra de casado, y valientemente de acuerdo con la lógica y con la teoría católica de que, aunque ambas salven, mejor es inocencia que penitencia; propone en un caso en que, de acuerdo con la experiencia, el que malas costumbres tuvo de soltero, difícilmente renuncia a ellas. Completa el asunto una dura lección dada a una Ulloa inexperta, para hacerle ver que no es privativo de los calaveras el atractivo, la gracia y la simpatía, y que puede haber hombres correctos e intachables sin ser tímidos, encogidos y sosos.

La obra, bien intencionada, es más todavía que moral: es ejemplar y correcta, limpia de retorcimientos, recursos fáciles y chistes grotescos, entretenida y agradable. Hay alguna inexperiencia, lentitud en la exposición, tal cual escena innecesaria y cierta dureza de diálogo, compensadas con el acierto y novedad de algunos momentos, en que se advierte a un autor fácil, con sentido teatral y fiel observador de la realidad.

El público, intrigado por haber trascendido que bajo el nombre de Jaime Zaragoza se ocultaba una personalidad política muy conocida, cambió su actitud expectante por la de grata sorpresa, y aplaudió al final de todos los actos.

La representación fué esmeradísima; merecieron especial mención las señoras Catalá y Rodrigo y los señores Peña, Isbert y Simorras.

SESIONES DE CORTES Se da cuenta de la dimisión de Bugallal

SENADO SESION DEL DIA 6

Comienza a las cuatro menos diez presidiendo el señor Sánchez de Toca.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da lectura a la comunicación dando cuenta de que el Gobierno está en crisis. El presidente en vista de la comunicación leída, suspende la sesión anunciando que para la próxima se avisará a domicilio.

El señor TORMO pide la palabra para que se lea el artículo 118. El presidente de la CAMARA no se le concede, levantando la sesión.

CONGRESO

(Final de la sesión de ayer)

El señor SANCHEZ GUERRA: No recogerá algunas manifestaciones del señor Besteiro, porque tienen su adecuado lugar en otro debate; pero rechaza la imputación de que el Gobierno actúa en umbras y tinieblas. He tramitado la crisis rápidamente sin perder una sola sesión. Pero tengo que decir que yo no suscribí íntegramente el discurso del señor Maura, sino que me mostré conforme con la teoría.

El PRESIDENTE le ruega que concrete porque para otras manifestaciones ya tendrá ocasión más adecuada en el debate sobre las responsabilidades.

El señor BESTEIRO insiste en que los ministros debieron dimitir desde que se discutía el voto del señor Prieto.

El señor SANCHEZ GUERRA ratifica que la crisis ha sido parlamentaria y arribiparlamentaria.

El señor ORDOÑEZ dice que al discutir el voto del señor Prieto no se concretaba la acusación, porque no era reglamentaria, contra el señor Fernández Prida y el orador. Pero al presentar su proposición el señor Cambó con determinadas garantías y el asentamiento de otros sectores de la Cámara, entendieron ambos que no debían permanecer un minuto más en el Gobierno.

Agrega que a lo menos que tienen dere-

CIRCULO DE BELLAS ARTES Exposición Melchor Domenge

Nos encontramos ante la obra de un gran virtuoso de la pintura. Siempre hemos pensado que el virtuosismo, si todo en el arte, y que muy bien se puede siempre que este elemento, el virtuosismo, esté complementado por la sencillez de elementos morales e ideales.

Admiramos la labor del pintor, mientras más grande es nuestra admiración, más notamos la falta de esas evocaciones, de ideas indefinidas, de sensaciones vagas pero elevadas, con que el artista nos habla en su obra, de ese modo diálogo que entra sensibilidad entabla con la del espectador.

Es súbita esta impresión de frialdad, y, sin embargo, la perfección de los cuadros hace que tarde uno en darse cuenta de la razón de ello. Está ausente, no el espíritu del artista, sino la luz que ilumina su obra. La pintura demasiado objetiva, que sugiere una interpretación, que nos sujeta atrape por su belleza natural, que no permite al pintor, al menos en la obra que nos ocupa, el lujo de acoloramientos, pero libre también de entusiasmos, de pasión y de intensidad, que son esencia del arte.

Esta frialdad no sólo perjudica al efecto emotivo de los cuadros, sino que influye también en la pintura decorativa y de una suavidad que recuerda los fondos de Rosa Bonheur en sus cuadros de animales, aunque, en sus pintadas ocasiones, sin la luminosidad de la brillantez de color de la fauna que nos retrotrae a la época del renacimiento, cuando el arte se preocupaba de acoloramientos, pero libre también de entusiasmos, de pasión y de intensidad, que son esencia del arte.

Esta frialdad no sólo perjudica al efecto emotivo de los cuadros, sino que influye también en la pintura decorativa y de una suavidad que recuerda los fondos de Rosa Bonheur en sus cuadros de animales, aunque, en sus pintadas ocasiones, sin la luminosidad de la brillantez de color de la fauna que nos retrotrae a la época del renacimiento, cuando el arte se preocupaba de acoloramientos, pero libre también de entusiasmos, de pasión y de intensidad, que son esencia del arte.

Y, sin embargo, hay que admirar la factura, la fidelidad, la finura de la ejecución en «día hermoso», por ejemplo, que, al mismo tiempo que más claro más luminoso, es el más expresivo: el palacio del ruiseñor, que atrae por su belleza y seriedad; «Frescos» y por la elegancia del contraste de aquella del fondo; «Tarde de otoño», «Mantada», y «Tarde tranquila». Y bien que son las obras más expresivas, son que armonizan con el temperamento tranquilo del autor.



No se case usted anémica porque hará un hogar desgraciado; sus hijos serán anémicos y no podrá usted cumplir sus deberes matrimoniales. Renueve usted su sangre, fortalezca su cuerpo y recobre su belleza tomando el excelente Jarabe de...

HIPOFOSFITOS SALUD Más de 30 años de éxito crecientemente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. AVISO Recíbenlo todo franco que no tiene en la siguiente exterior HIPOFOSFITOS SALUD en color.

El pleito estudiantil Ayer estuvo en el Conservatorio la Comisión inspectora del Comité confederativo con el director y el secretario de dicho Centro. En éste se reunieron los directores y se acordó continuar el examen de las tesis de los alumnos de la carrera de Filosofía y Letras, en las que se han producido algunas deficiencias de orden, si bien la concurrencia a ellas no es normal, hasta el punto de que no todas las clases han podido darse.

El estandarte de Sanidad Probablemente el sábado día 16 se celebrará en Madrid una gran fiesta militar con motivo de la entrega de un estandarte al Cuerpo de Sanidad Militar. El solemne acto se celebrará en el Hipódromo y a tal acto concurrirá una gran multitud de personas, tanto militares como civiles, siendo este motivo para celebrar la unión y afecto que entre este cuerpo y el Ejército en general existe.

LLEGADA DE BUQUES CADIZ, 6.—Ha llegado a este puerto el trasatlántico «Buenos Aires» procedente de Centro América, con pasaje y carga. No se aguarda para el día 10 de este mes la llegada del «Buenos Aires» procedente de Río de Janeiro, con pasaje y carga. Domingo en Puerto Rico, don Emilio Domínguez se vió a Madrid.

REUMATICOS CIATICARINA García Suárez, Alvaro...

LA SEMANA EN BILBAO

(CRÓNICA DE NUESTRO CORRESPONSAL)

No ceden los tranviarios en su pretensión de ser readmitidos todos en masa, como si nada hubiera pasado. La Empresa les ofrece los mismos puestos y las mismas condiciones que antes de la huelga, pero previa la petición individual de reintegro, y como esto supone, según ellos, un propósito de selección del personal por parte de la Compañía, se niegan a pasar por aquel trámite e insisten en su admisión en bloque. Sin embargo, en la asamblea que así lo acordó hubo cinco votos en contra y 75 abstenciones, frente a unos 200 votos afirmativos.

Se alarga de esta suerte la duración del conflicto, observándose una vez más que la mayor parte de los que desearían aceptar la fórmula de la Empresa, por temor a la venganza de los compañeros desairados. La Casa del Pueblo declara tomar bajo su protección a los despedidos y hacer en todo momento causa común con ellos; y por lo menos cree así un poder de sugestión sobre la masa para retenerla a sus órdenes.

El fútbol cuenta aquí con numerosos y ardorosos, demasiado ardorosos, adeptos. Se jugaron ayer dos partidos, uno el Brandy y Sotaco, y otro, el Arenas-Baracaldo. En el primero, según nos dicen, se dispararon dos tiros, por ventura, sin causar daños, contra el árbitro; en el segundo, le pegaron botetas y palos a un miembro del Colegio de referees que defendía una decisión del árbitro contra el parecer de los agresores.

No es una exclusiva local esta manera de juzgar por parte del público; en todas partes, incluso en Inglaterra, se suelen esperar los ánimos de los jugadores y los espectadores hasta lanzarse a vías de hecho los grupos contrarios; pero esto, que en los campos ingleses, es excepción, tiende a hacerse entre nosotros, en las diversas poblaciones de España, regla general. Y así, el oficio de árbitro, aunque remunerado con emolumentos no crecidos, pero de cierta consideración para algunos aficionados, va siendo cada vez menos solicitado por los riesgos que lleva anejos.

El presidente de la Diputación de Vizcaya, señor Jauregui, ha ido a Melilla con objeto de hacer entrega al ramo de Guerra, de la estación sanitaria de desinfecciones instalada con fondos de esta Diputación. Se considera aquí como muy interesante y útil el fin a que se destina el establecimiento construido y donado para servicio general del Estado; y se estima que merece un voto de gracias la Comisión especial que entendió en el asunto; Comisión presidida por el señor Jauregui y de la que formaban parte el eminente doctor don Enrique de Arizola, a cuya iniciativa y perseverancia en el esfuerzo, se debe también la magnífica institución del Sanatorio de Gorliz, para pretuberculosos; don Gregorio de la Revilla, ex alcalde de Bilbao, quien durante catorce años dedicó su actividad a la presidencia del Santo Hospital Civil de la Villa, consiguiendo la cooperación del vecindario para realizar la obra monumental que honra a este pueblo; don Esteban Leibarri, inteligente médico que con el mayor acierto y celo dirige el Centro de desinfecciones, municipal; los diputados provinciales señores Carranza y Hurtado de Saracho.

A quienes tan desinteresada e inteligentemente prestan sus servicios a la colectividad, justo es que ésta les testimonie de alguna forma el aprecio y la gratitud que merecen.

Se observa desde hace poco, algún mayor movimiento en la exportación del mineral. La gran Compañía Orconera resuena en amplia escala sus trabajos. Es verdad que ella reúne en todos sentidos los mejores elementos y condiciones, pues sus minas son las más fáciles de explotar y sus producciones se utilizan por los propios dueños que lo son también de varias fábricas metalúrgicas de Inglaterra.

Para las minas peor situadas, la cuestión de su explotación se reduce a la rebaja de jornales. En los once meses transcurridos la exportación minera por el puerto de Bilbao se cifra en 916.900 toneladas. En igual período de 1921 la cifra fué de 658.657 toneladas.

SESIONES DE CORTES Se da cuenta de la dimisión de Bugallal

SENADO SESION DEL DIA 6

Comienza a las cuatro menos diez presidiendo el señor Sánchez de Toca.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior. Se da lectura a la comunicación dando cuenta de que el Gobierno está en crisis. El presidente en vista de la comunicación leída, suspende la sesión anunciando que para la próxima se avisará a domicilio.

El señor TORMO pide la palabra para que se lea el artículo 118. El presidente de la CAMARA no se le concede, levantando la sesión.

CONGRESO

(Servicio telefónico)

Una asamblea de tranviarios suspendida. BILBAO, 5.—A las once se iba a celebrar una asamblea de tranviarios en la Casa del Pueblo. Poco antes de comenzar el acto se supo que el gobernador civil había decretado la suspensión del mismo.

A pesar de que una Comisión de obreros despedidos fué a tratar con el gobernador, la autorización no fué concedida. A las doce se presentó en la Casa del Pueblo un agente de Vigilancia, diciendo que el gobernador se ratificaba en lo dicho.

En vista de lo cual, el presidente, Benjamín Mendizábal, ocupó la mesa y dirigió la palabra a los que se hallaban presentes en estos términos: —Según nos acaba de comunicar el delegado del gobernador, este señor mantiene la orden de suspensión de esta asamblea. Suponemos será por el suceso de anoche; pero ha de saber dicha autoridad—como ya hemos manifestado en otras ocasiones—que los tranviarios reprobamos esos hechos y que no necesitan recurrir a ellos para asegurarse el triunfo.

Los reunidos proclamaron a grandes voces la necesidad de ir en manifestación al Gobierno civil. La idea cundió rápidamente, y todos se lanzaron a la calle para llevarla a efecto; pero en aquel momento Mendizábal y otros varios se impusieron, recomendando sensatez y calma, con lo que los ánimos se aplacaron, no efectuándose la manifestación.

Esta mañana se presentó en el Gobierno civil una Comisión de tranviarios despedidos para conferencia con el señor Reguera; pero como éste se hallaba ausente, fueron recibidos los comisionados por el secretario. Los tranviarios hicieron constar su protesta por el sangriento suceso ocurrido anoche, afirmando que ellos son enemigos de todos los que se están realizando.

Tres sindicalistas detenidos. BILBAO, 5.—El tranviario Zubiaga, agredido anoche, fué trasladado al cementerio de Begoña, ha fallecido esta mañana, a las once. La Guardia civil y la Policía gubernativa, así como el municipal de Begoña y Bilbao, han realizado durante la noche y mañana últimos muchas pesquisas para detener a los autores del atentado.

Por sospechar que tengan alguna relación con el hecho, han sido detenidos Centillo Olave, Daniel Ibañez y Julián Díez, a los que se han ocupado armas de fuego y algunos cargadores.

Los tres están fichados, como sindicalistas. Dice el gobernador. BILBAO, 5.—El gobernador civil, hablando esta mañana con los periodistas, ha puesto de manifiesto la indignación que le ha producido la agresión al tranviario Zubiaga. Dijo que esperaba con impaciencia el resultado de las pesquisas policíacas para dar con los autores y que creía en el buen resultado de las mismas.

Se impone—continuó diciendo el señor Reguera—una enérgica campaña contra los que tales hechos cometen, y creo que se cuenta con elementos suficientes para llevarla a cabo. Como consecuencia de estas manifestaciones, se ha decidido convocar a los jefes de las fuerzas de Seguridad, Guardia civil, Vigilancia y Misiones, para celebrar una reunión, que tendrá lugar esta noche.

En esta reunión el señor Reguera expone a los citados jefes su creencia de que estos elementos de orden son—como dijo esta mañana—suficientes para dar fin al actual estado de cosas; pues, como se recorda, últimamente el gobernador consiguió el aumento de las plantillas de varios de los citados organismos.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for Madrid, Barcelona, Almería, and other financial data. Includes sections for 'REGALOS POSITIVOS', 'RECUERDO', and 'Se gestiona la readmisión de los esparteros'.

CRÓNICA DE SOCIEDAD

Alumbramiento La distinguida señora doña Mercedes de Semprún y Gurra, esposa de mister Austin Smith, ha dado a luz anteayer con felicidad una robusta niña, la cual será bautizada el 8, día de la Inmaculada, a las tres y media de la tarde, en la parroquia de Santa Bárbara, por el Obispo de Madrid-Alcalá, señor Melo, Arzobispo preconizado de Valencia.

La neófito recibirá en la pila bautismal los nombres de Mary Frances Luise, apadrinándola don Mariano de Semprún y Pombo y doña Emma Curran de Smith, y en representación de ésta la señora de don José de Semprún y Gurra (nacida Susana Moura y Gamazo).

Reciban los padres y abuelo nuestra cariñosa enhorabuena.

Petición de mano Ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Sofía Ruiz de Huidobro y de León para el distinguido joven don José María de Navarrete, hijo del secretario de La Constructora Naval, don Adolfo.

Nuevo domicilio Don Torcuato Díaz Merry y su distinguida familia se han instalado en un cuarto de la casa número 19 de la calle de Ferraz.

Restablecido El senador conde de Valmaseda está restablecido de la dolencia que le ha aquejado.

Bodas En breve se prosternarán ante el altar la encantadora señorita Cristina Lauffer y el ilustrado ingeniero don Luis de Armiñán, hijo del ex subsecretario de Gobernación don Luis.

En Valladolid, y en la iglesia parroquial de San Esteban, ha contraído matrimonio la bellísima señorita Asunción Nieto y Díaz de Rueda con el ex presidente de la Diputación de Zamora don Eduardo Gutiérrez Lorenzo.

Bendijo la unión el cura párroco de Potos (Valladolid), y fueron padrinos doña Carmen Díaz de Rueda, madre de la novia, y el diputado provincial don Ildefonso Gutiérrez, padre del novio.

Firmaron el acta matrimonial en calidad de testigos don Miguel Núñez, don Saturnino Santos y Ruiz Zorrilla, don Francisco y don José Díaz de Rueda, don Fidel Gutiérrez Amigo y don Fidel López Díaz.

El nuevo matrimonio salió en viaje de novios para el extranjero.

El viernes 8, a las cinco de la tarde, tendrá lugar en la parroquia de San Jerónimo el Real el anunciado matrimonio de la angelical hija de la baronesa de Escribano, María Berta, con nuestro estimado amigo don Fernando Merelles y Martel.

Enfermos El senador vitalicio señor Sánchez Albornoz y don José de Luque y de Palma están enfermos de algún cuidado.

El marqués de Oquendo está delicado de salud.

Fallecimiento En Andújar ha rendido su tributo a la muerte el señor don Manuel López de Ayala y Telero.

Fuó persona justamente estimada. Al hermano del difunto, conde del Prado, enviamos sentido pésame.

El Abate FARIA ESPAÑA Y AMERICA

Nombramiento de delegados comerciales Previo acuerdo de los ministros de Estado y de Trabajo han sido extendidos los nombramientos de los comisionados españoles que en América han de realizar los trabajos preparatorios del Congreso español de Ultramar.

Los favorecidos son: don Emilio Boix, para Argentina, Uruguay, Paraguay y Brasil; don Cayetano Rovinsky, para Chile, Perú y Bolivia; Eouador y Panamá; y don Emilio de Meita, para Ecuador, Colombia, Centroamérica, Colombia y Venezuela.

En el ministerio de Estado se reunió ayer mañana la Comisión ejecutiva del Comité organizador de dicho Congreso, con objeto de entregar los despachos y documentación a los delegados.

Después obsequió a ésta con un almuerzo, asistiendo el subsecretario de Trabajo, conde de Alcañá, que también representaba al ministro; señor López Lago, por el subsecretario de Estado; los ex ministros, señores Francisco Rodríguez y Matos; el presidente de la Cámara de Comercio, don Emilio Parado y otras personalidades.

Se recibieron las adhesiones de los ex ministros, señores marqués de Figueroa, Argenz, Cambó y Prádo Palacio.

El Comité organizador del Congreso ha recibido una carta del presidente de la Feria de Muestras, manifestándole que en ésta se admitirán los productos americanos que lleguen por mediación de las Cámaras de Comercio Españolas, vinculadas en América y Filipinas.

Oposiciones y concursos AUXILIARES A REGISTROS Aprobaron ayer el primer ejercicio: Número 155, don Luis Rivera Civeira, 35,71 puntos.

Para hoy están convocados desde el 156 al final.

JUDICATURA Aprobaron ayer el segundo ejercicio: Número 347, don José Sanz Tablares, 69,28 puntos; 349, don Jesús García Talavera, 29, y 351, don Benito Gálvez Ruiz, 41,14 puntos.

Para hoy, a las cuatro de la tarde, están convocados desde el 352 al 359, ambos inclusive.

AUXILIARES DE HACIENDA Aprobaron ayer: Número 2.201, don José Villegas Bravo, 55 puntos; 2.202, doña María de los Angeles Cuevas Pizarro, 40; 2.203, doña Osmunda Basanta Liendroz, 41; 2.204, don Enrique Villalón Carralero, 32; 2.205, don Antonio Esteva Barrios, 35; 2.206, don Emilio Mondéjar Pérez, 38.

Para hoy, a las ocho y media, están convocados desde el 352 al 359, ambos inclusive.

No comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. San Jerónimo, 20, esquina a plaza de Canalejas.

NOTICIAS

BOLETIN METEOROLOGICO.—ESTADO GENERAL.—El anticiclón del Occidente de Europa sigue en su marcha hacia el N. y su extensión tampoco varía de un día a otro. El tiempo se mantiene bueno por todas partes.

EXTRANJERO.—Cielo despejado en Tours, Perpiñán, Shields, Florencia y Lisboa. Brumas en Crawhall, París y Lyon. Nuboso en Copenhague, Bruselas, Stornoway, Aberdeen, Malin Head, Penzance, Greenwich, Calicut, Viena, Linceo en Seilly y Argel. Temperatura: 2 grados en Lyon y Florencia; 3 en Viena; 6 en Bruselas, Calais, París, Tours y Lisboa; 7 en Crawhall, Greenwiche y Calicut; 8 en Copenhague, Seilly y Cherburgo; 9 en Stornoway, Saint Mathieu y Perpiñán; 10 en Shields, Malin Head, Penzance y Orán; 13 en Aberdeen, y 15 en Horta y Argel.

PROVINCIAL.—Cielo despejado en Valladolid, Zaragoza, Badajoz, Alicante, Almería, San Fernando, Pontevedra, León, Soría, Salamanca, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Logroño, Pamplona, Huesca, Gerona, Tarragona, Tortosa, Teruel, Castellón, Valencia, Jaén, Beza, Granada, Tánger y Málaga. Brumoso en La Coruña, Barcelona, Lugo, Gijón, Avila y Ciudad Real. Nuboso en Bilbao, Melilla, Oviado, Santander, Zamora, Palencia, Burgos, Vitoria, Murcia, Córdoba, Algeciras y Palma. Temperatura media: —2 grados en Lugo, Avila, Cuenca y Teruel; —1 en Badajoz, Toledo y Ciudad Real; 0 en León, Guadalajara y Gerona; 1 en Pontevedra, Zamora y Salamanca; 2 en Valladolid, Soría y Córdoba; 3 en Palencia, Huesca y Granada; 4 en La Coruña y Pamplona; 5 en Alicante, Vitoria, Logroño y Pamplona; 6 en Zaragoza, San Fernando, Tarragona, Jada y Beza; 7 en Barcelona, Oviado, Santander y Tortosa; 8 en Bilbao y Gijón; 9 en Santander y Tarragona; 10 en Almería, Gijón y Algeciras; 11 en Málaga; 12 en Tánger, y 15 en Melilla. Temperatura máxima, 17 grados en Málaga y Almería, y mínima, —5 grados en León, Cuenca y Teruel.

MADRID.—A las siete de la mañana, cielo despejado; barómetro, 710,5 milímetros. A la una de la tarde, cielo despejado; barómetro, 711,2 milímetros.

DATOS DEL OBSERVATORIO DEL ERO. Barómetro, 771. Humedad, 76. Velocidad del viento en kilómetros por hora, 12. Recorrido en las veinticuatro horas, 106. Temperatura: máxima, 15,2; mínima, 7,6; media, 11,4. Suma de las desviaciones diarias en la temperatura media desde primero del año, 185,9. Precipitación ceniza, 0,0.

El mejor disolvente de los cálculos y del ácido úrico, Agua de Ceromato.

DISPENSARIO ANTIHEROICA EUGENIA.—En el Real Dispensario Antiheroica Victoria Eugenia se han hospitalizado durante el pasado mes de noviembre, 104 enfermos pobres y prestado 493 asistencias.

También se han aplicado gran número de diversas clases de inyecciones, y los enfermos necesitados han sido curados con prontitud.

En Manzano (Salamanca) ha fallecido el joven estudiante don Eudisio Morán Riveiro. Recomendamos a nuestros lectores lo encomienden a Dios en sus oraciones, y damos nuestro sentido pésame a la familia.

SUBALTERNOS DE TELEGRAFOS.—Una Comisión de subalternos de Telégrafos próximos a jubilarse han visitado nuestra Redacción para rogar nos hicieramos público su disgusto, porque se les pretende jubilar con arreglo a sus antiguos sueldos, sin concederles las mejoras que otorga la nueva ley de julio del presente año.

DEPILATORIO BELLEZA; quita de raíz el vello y pelo de la cara y brazos. Resultados prácticos. Venta en perfumerías.

RESUMEN DE SERVICIOS.—Durante el pasado mes de noviembre el Gabinete Médico de Palacio del barón de Salamanca ha prestado los siguientes servicios: En consulta pública, 245; a domicilio y Gabinete, 108; diferentes clases de enfermedades, el resto hasta 956, que es el número total de los servicios prestados.

Maestros y sacerdotas usan para lecturas y conferencias con niños y adultos «Los Caminos para el éxito», por Aureliano Abenza, profesor, Alicante. Tercera edición (económica).

mica), aprobada por real orden y con censura eclesiástica, una peseta ejemplar.

UN FESTIVAL.—Ayer se celebró en el teatro Español el festival organizado por la Protección Mutua, Asociación de empleados del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

El acto, al que asistió un distinguido público, y en el que tomaron parte notables artistas, resultó muy brillante.

TINTURA WINTER Premiada con Medalla de Oro Con una sola aplicación desaparecen las canas. Sirve para el cabello, barba y bigote. Se prepara para negro, castaño oscuro o castaño claro. De colores tan naturales e inalterables, que bien puede decirse que es la mejor y más práctica. En perfumerías.

REPARTO DE PREMIOS A los soldados de la Escuela de analfabetos En el Instituto Católico de Artes e Industrias se celebró ayer, con asistencia de la Reina, el reparto de premios, consistentes en cartillas de la Caja Postal de Ahorros, que regala para las escuelas de analfabetos de los regimientos de esta guarnición la Archidiócesis de Santa Bárbara de los Arzobispos.

El salón de actos, que presentaba brillante aspecto, estaba lleno por distinguido público, en su mayoría femenino. El estrado presidencial se hallaba adornado con banderas y divisas de las distintas Armas.

A las seis llegó la Soberana, acompañada de la duquesa de San Carlos y el marqués de Benadía, y fué recibida por el capitán general, señor Orozco; el gobernador militar, duque de Tetuán; el Superior de los jesuitas, el general don Fernando Berenguer, la condesa de Romanones y otras damas de nuestra aristocracia.

Una banda de música tocó la Marcha Real.

En la presidencia del acto se sentaron, a la derecha de doña Victoria, el capitán general, el Superior de los jesuitas, padre Sánchez Robles, y la baronesa de Patraix. A la izquierda de su majestad el gobernador militar, el asesor general del Real, don José Peral; y la duquesa de San Carlos y el marqués de Benadía.

La baronesa de Patraix, presidenta y fundadora de la benéfica institución, leyó unas cuartillas alusivas, y a continuación el secretario del Vicerío general castreño, don Justo de Placido Zeñín, fué leyendo los nombres de los agraciados con los premios, tres de cada regimiento, quienes los recibieron de manos de la Reina.

La ceremonia terminó con entusiastas vivas a los Reyes y a España, saliendo la Soberana a los acordes de la Marcha Real y escuchando a despediría las mismas personas que la recibieron.

TOMA DE POSESION La nueva Junta del Ateneo Ayer tomó posesión la nueva Junta directiva del Ateneo, elegida en la junta general extraordinaria del pasado lunes.

Dióles posesión la Junta saliente y el acto no tuvo especial interés.

Algunos amigos de la nueva Junta empezaron a comentar la conveniencia de que ésta (que ha sido elegida con la ausencia de la mayoría del Ateneo, por su carácter de interino) no admita ya una vez pasada la manifestación, como se anunciaba que lo haría cuando de su presentación se trataba; pero tales comentarios no tuvieron eco. La opinión general es la de que se precisa ir en seguida a una nueva elección de Junta, en la que figuren nombres de verdadero prestigio en el mundo científico y literario.

AYUNTAMIENTO Se reconocen las reses vacunas Para evitar se propague la glosepeza En vista de haberse presentado algunos casos de glosepeza o fiebre aftosa en algunos establecimientos de venta de lecherías de Madrid, y en evitación de que se propague esta epizootia, el alcalde, a propuesta del Laboratorio Municipal, ha dispuesto para proteger al vecindario que se proceda al reconocimiento de todas las reses vacunas establecidas en los diez distritos para realizar el aislamiento de los animales enfermos y recomendar al vecindario la conveniencia de que no utilice la leche en la alimentación si no ha sido previamente hervida.

VISITA AL CEMENTERIO El alcalde visitó ayer mañana el cementerio de San Lorenzo para comprobar si es cierto que se han realizado obras en los patios de dicha Sacramental, habiendo ordenado en contrario.

HOY HABRA SESION Hoy se celebrará, en primera citación, la sesión municipal que debía tener lugar el viernes, por ser éste día festivo.

EL PAN DECOMISADO La randa volante del alcalde decomisado ayer 209 kilos de pan falta de peso. Los tenientes de alcalde sólo decomisaron 194 kilos.

ESPECTACULOS PARA HOY ESPAROL.—10,15, Las necesidades del Cid. PRINGESA.—10, El señor cura y el niño Juanito. COMEDIA.—10,30, El niño de Oro. EBLAVA.—6, El perro rojo.—10,30, Santa Isabel de Ceres. CENTRO.—5,30, Quinto concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid.—10,30, Como Dios nos hizo. LARA.—6, El dragón de la cumbre y Dora la Cordobesa.—10, Los de Ulloa y Dora la Cordobesa. INFANTA ISABEL.—6, El señor cura y el niño Juanito. APOLO.—6 y 10,30, Arco iris. ROMA.—6,50, Pelona, la postinera.—10,30, El clavo. REY ALFONSO.—6,50, El burlesco de Medias. 10,30, Un señor de frac. CERVANTES.—6, Primeros.—10,30, Mi papá. CERNIG.—6,50 y 10,30, El segundo marido. FUENCARRAL.—6, El señor Luis el tambor y Las campanadas.—10, El milagro de la Virgen. IMPERIAL.—6,90, El cuervo de gallina. PRICE.—10,15, El niño de la suerte y La obra del sereno. ZARZUELA.—6 y 10,15, La borrachera del tango y Pompas de jabón. PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.

EL anuncio de las obras en esta cartilla no supone su aprobación ni recomendación.

VIDA RELIGIOSA

El padre Marcelino Arnaiz

Anoche fué elegido por unanimidad académico de las Ciencias Morales y Políticas, en la vacante de don Almos Salvador y Rodríguez, el reverendo padre Marcelino Arnaiz, Provincial de los Agustinos, y autor, entre otras, de las siguientes obras:

«Los fundamentos psicológicos. Cuestiones de Psicología contemporánea.» Un volumen en cuatro tomos.

«El Instituto Superior de Filosofía de la Universidad de Lovaina», 1901.

«Psicología fundada en la experiencia. Dos volúmenes: primero, «La vida sensible, 1904; segundo, «La inteligencia, 1914. «Percepción y rítmica de la extensión», 1905. «Las transformaciones en las ciencias del espíritu», 1908.

Varios artículos insertos en «Ciudad de Dios» y en la «Cultura Española», especialmente los titulados «Las imágenes» y «Pragmatismo y Humanismo. «Pensamiento y vida» y «La erística del intelectualismo».

Reciba el ilustre, virtuoso y sabio agustino nuestra cordial enhorabuena.

CAFES Y CHOCOLATES CASA PINILLOS.—MORTALEZA, 68

NOTAS MILITARES «DIARIO OFICIAL» DEL DIA 7

CONCURSOS.—Se anuncia concurso para cubrir dos plazas de auxiliar de taller de los Cuerpos subalternos de Ingenieros.

INSIGNIAS.—Se autoriza para usar sobre el uniforme las insignias de caballero Cruz de Isabel la Católica, que posee el teniente coronel de Ingenieros don Miguel Doménguez.

CLASIFICACIÓN.—Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente de la Guardia civil don Alejandro Díaz Díaz.

MATRIMONIO.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Carabineros don Vicente Giral.

COMUNICACIÓN.—Se resuelve que en lo sucesivo el batallón sexto de montaña se denominará «Batallón Cazadores de Montaña Tonda, número 6».

AYUDANTE.—Se nombra ayudante de campo del comandante general de Alabarderos al comandante de Caballería don Agustín Garvajal Quesada.

DESTINO.—Se destina al cuadro eventual del Grupo de fuerzas Regulares de Melilla al capitán de Infantería don Rafael Fernández Maquieira.

SE DESPONE que el comandante médico don Rafael Díaz Alcedo cese en la comisión que desempeña y se incorpore a su destino de plantilla.

PASA a supernumeración sin sueldo el teniente coronel de Caballería don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

PROPUESTAS DE AGENCOS Mañana publicará el «Diario Oficial» las siguientes propuestas de ascensos: Estado Mayor.—Ascenden al empleo inmediato un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Carabineros.—Dos alféreces y dos suboficiales, e ingresa un teniente de Infantería.

Intendencia.—Dos comandantes, cinco capitanes y siete tenientes.

Sanidad Militar (Medicina).—Dos comandantes médicos y cuatro capitanes médicos.

Farmacia.—Un subinspector farmacéutico de segunda, un farmacéutico mayor, un farmacéutico primero y uno segundo.

Equipación Militar.—Un profesor mayor, un profesor primero y un segundo.

Oficinas Militares.—Un oficial primero, un oficial segundo, uno tercero, un escribiente de primera, dos segunda e ingresa un aspirante aprobado.

AYUNTAMIENTO Se reconocen las reses vacunas Para evitar se propague la glosepeza En vista de haberse presentado algunos casos de glosepeza o fiebre aftosa en algunos establecimientos de venta de lecherías de Madrid, y en evitación de que se propague esta epizootia, el alcalde, a propuesta del Laboratorio Municipal, ha dispuesto para proteger al vecindario que se proceda al reconocimiento de todas las reses vacunas establecidas en los diez distritos para realizar el aislamiento de los animales enfermos y recomendar al vecindario la conveniencia de que no utilice la leche en la alimentación si no ha sido previamente hervida.

VISITA AL CEMENTERIO El alcalde visitó ayer mañana el cementerio de San Lorenzo para comprobar si es cierto que se han realizado obras en los patios de dicha Sacramental, habiendo ordenado en contrario.

HOY HABRA SESION Hoy se celebrará, en primera citación, la sesión municipal que debía tener lugar el viernes, por ser éste día festivo.

EL PAN DECOMISADO La randa volante del alcalde decomisado ayer 209 kilos de pan falta de peso. Los tenientes de alcalde sólo decomisaron 194 kilos.

ESPECTACULOS PARA HOY ESPAROL.—10,15, Las necesidades del Cid. PRINGESA.—10, El señor cura y el niño Juanito. COMEDIA.—10,30, El niño de Oro. EBLAVA.—6, El perro rojo.—10,30, Santa Isabel de Ceres. CENTRO.—5,30, Quinto concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid.—10,30, Como Dios nos hizo. LARA.—6, El dragón de la cumbre y Dora la Cordobesa.—10, Los de Ulloa y Dora la Cordobesa. INFANTA ISABEL.—6, El señor cura y el niño Juanito. APOLO.—6 y 10,30, Arco iris. ROMA.—6,50, Pelona, la postinera.—10,30, El clavo. REY ALFONSO.—6,50, El burlesco de Medias. 10,30, Un señor de frac. CERVANTES.—6, Primeros.—10,30, Mi papá. CERNIG.—6,50 y 10,30, El segundo marido. FUENCARRAL.—6, El señor Luis el tambor y Las campanadas.—10, El milagro de la Virgen. IMPERIAL.—6,90, El cuervo de gallina. PRICE.—10,15, El niño de la suerte y La obra del sereno. ZARZUELA.—6 y 10,15, La borrachera del tango y Pompas de jabón. PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.

EL anuncio de las obras en esta cartilla no supone su aprobación ni recomendación.

VIDA RELIGIOSA

El padre Marcelino Arnaiz

Anoche fué elegido por unanimidad académico de las Ciencias Morales y Políticas, en la vacante de don Almos Salvador y Rodríguez, el reverendo padre Marcelino Arnaiz, Provincial de los Agustinos, y autor, entre otras, de las siguientes obras:

«Los fundamentos psicológicos. Cuestiones de Psicología contemporánea.» Un volumen en cuatro tomos.

«El Instituto Superior de Filosofía de la Universidad de Lovaina», 1901.

«Psicología fundada en la experiencia. Dos volúmenes: primero, «La vida sensible, 1904; segundo, «La inteligencia, 1914. «Percepción y rítmica de la extensión», 1905. «Las transformaciones en las ciencias del espíritu», 1908.

Varios artículos insertos en «Ciudad de Dios» y en la «Cultura Española», especialmente los titulados «Las imágenes» y «Pragmatismo y Humanismo. «Pensamiento y vida» y «La erística del intelectualismo».

Reciba el ilustre, virtuoso y sabio agustino nuestra cordial enhorabuena.

CAFES Y CHOCOLATES CASA PINILLOS.—MORTALEZA, 68

NOTAS MILITARES «DIARIO OFICIAL» DEL DIA 7

CONCURSOS.—Se anuncia concurso para cubrir dos plazas de auxiliar de taller de los Cuerpos subalternos de Ingenieros.

INSIGNIAS.—Se autoriza para usar sobre el uniforme las insignias de caballero Cruz de Isabel la Católica, que posee el teniente coronel de Ingenieros don Miguel Doménguez.

CLASIFICACIÓN.—Ha sido declarado apto para el ascenso el teniente de la Guardia civil don Alejandro Díaz Díaz.

MATRIMONIO.—Se concede real licencia para contraer matrimonio al capitán de Carabineros don Vicente Giral.

COMUNICACIÓN.—Se resuelve que en lo sucesivo el batallón sexto de montaña se denominará «Batallón Cazadores de Montaña Tonda, número 6».

AYUDANTE.—Se nombra ayudante de campo del comandante general de Alabarderos al comandante de Caballería don Agustín Garvajal Quesada.

DESTINO.—Se destina al cuadro eventual del Grupo de fuerzas Regulares de Melilla al capitán de Infantería don Rafael Fernández Maquieira.

SE DESPONE que el comandante médico don Rafael Díaz Alcedo cese en la comisión que desempeña y se incorpore a su destino de plantilla.

PASA a supernumeración sin sueldo el teniente coronel de Caballería don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo.

PROPUESTAS DE AGENCOS Mañana publicará el «Diario Oficial» las siguientes propuestas de ascensos: Estado Mayor.—Ascenden al empleo inmediato un teniente coronel, un comandante y un capitán.

Carabineros.—Dos alféreces y dos suboficiales, e ingresa un teniente de Infantería.

Intendencia.—Dos comandantes, cinco capitanes y siete tenientes.

Sanidad Militar (Medicina).—Dos comandantes médicos y cuatro capitanes médicos.

Farmacia.—Un subinspector farmacéutico de segunda, un farmacéutico mayor, un farmacéutico primero y uno segundo.

Equipación Militar.—Un profesor mayor, un profesor primero y un segundo.

Oficinas Militares.—Un oficial primero, un oficial segundo, uno tercero, un escribiente de primera, dos segunda e ingresa un aspirante aprobado.

AYUNTAMIENTO Se reconocen las reses vacunas Para evitar se propague la glosepeza En vista de haberse presentado algunos casos de glosepeza o fiebre aftosa en algunos establecimientos de venta de lecherías de Madrid, y en evitación de que se propague esta epizootia, el alcalde, a propuesta del Laboratorio Municipal, ha dispuesto para proteger al vecindario que se proceda al reconocimiento de todas las reses vacunas establecidas en los diez distritos para realizar el aislamiento de los animales enfermos y recomendar al vecindario la conveniencia de que no utilice la leche en la alimentación si no ha sido previamente hervida.

VISITA AL CEMENTERIO El alcalde visitó ayer mañana el cementerio de San Lorenzo para comprobar si es cierto que se han realizado obras en los patios de dicha Sacramental, habiendo ordenado en contrario.

HOY HABRA SESION Hoy se celebrará, en primera citación, la sesión municipal que debía tener lugar el viernes, por ser éste día festivo.

EL PAN DECOMISADO La randa volante del alcalde decomisado ayer 209 kilos de pan falta de peso. Los tenientes de alcalde sólo decomisaron 194 kilos.

ESPECTACULOS PARA HOY ESPAROL.—10,15, Las necesidades del Cid. PRINGESA.—10, El señor cura y el niño Juanito. COMEDIA.—10,30, El niño de Oro. EBLAVA.—6, El perro rojo.—10,30, Santa Isabel de Ceres. CENTRO.—5,30, Quinto concierto por la Orquesta Sinfónica de Madrid.—10,30, Como Dios nos hizo. LARA.—6, El dragón de la cumbre y Dora la Cordobesa.—10, Los de Ulloa y Dora la Cordobesa. INFANTA ISABEL.—6, El señor cura y el niño Juanito. APOLO.—6 y 10,30, Arco iris. ROMA.—6,50, Pelona, la postinera.—10,30, El clavo. REY ALFONSO.—6,50, El burlesco de Medias. 10,30, Un señor de frac. CERVANTES.—6, Primeros.—10,30, Mi papá. CERNIG.—6,50 y 10,30, El segundo marido. FUENCARRAL.—6, El señor Luis el tambor y Las campanadas.—10, El milagro de la Virgen. IMPERIAL.—6,90, El cuervo de gallina. PRICE.—10,15, El niño de la suerte y La obra del sereno. ZARZUELA.—6 y 10,15, La borrachera del tango y Pompas de jabón. PALACIO DE HIELO.—Mañana, tarde y noche, sesiones de patinaje con orquestas.

EL anuncio de las obras en esta cartilla no supone su aprobación ni recomendación.

Jesús.—A las seis y media, misa y rosario; e media, el ejercicio, predicando el padre Leopoldo (vicario).

María Inmaculada (Fuencarral, 118).—A las seis de la tarde, predicando el reverendo padre José María Rubio, S. J.

Ponfiliada.—A las cinco y media de la tarde, predicando el padre Vélez, rector de San Antonio de los Alemanes.—A las diez, misa mayor; por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicando don Aurelio Jiménez.

San Francisco el Grande.—A las cinco y media de la tarde, predicando don Enrique Vázquez Camarasa.

San Fermín de los Navarros.—A las ocho y media, misa de comunión general; por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando un padre franciscano.

Santa María Magdalena.—A las cinco de la tarde, predicando el padre Villarín, capuchino.

Trinitarias (Lope de Vega).—A las seis de la tarde, predicando don Rogelio Jaén.

JUEVES EUCARISTICOS Parroquia.—San Lorenzo: A las ocho.—San Sebastián: A las siete, ocho y nueve.—Santa Bárbara: A las ocho y ocho y media.—Santiago: A las ocho.—San Jerónimo: A las ocho y media.—Purísimo Corazón de María: A las siete y ocho y media.—Salvador y San Nicolás: A las ocho y media.—Los Dolores: A las ocho y media.

Iglesias.—Buena Dicha: A las ocho y media, con exposición.—Calatrava: A las siete y ocho, con exposición.—Comendadoras de Santiago: A las ocho y media.—Hospital de San Francisco de Paula (Castaño Caminos): A las ocho.—Hospital del Carmen: A las ocho.—Jesús: A las seis, siete y ocho.—Ponfiliada: A las seis y media y ocho.—Perpetuo Socorro: A las seis y ocho.—San Manuel y San Benito: A las siete.—San Pedro: A las ocho.

SOLEMNE TRIDUO En el oratorio de Nuestra Señora de Lourdes (Fortuny, 21) empieza hoy, a las cuatro de la tarde, el dedicado a la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora, predicando don Enrique Vázquez Camarasa.

El 8, último día del triduo, a continuación del acto religioso de la tarde, el señor Obispo de Madrid-Alcalá establecerá canónicamente la Congregación de Nuestra Señora de Lourdes (afiliada a la misma Archidiócesis, de Francia) e impondrá la medalla insignia a las congregantes.

SAN FRANCISCO EL GRANDE Sigue celebrándose el solemnisimo novenario que a su excelencia Titular dedica la Archidiócesis de la Purísima Concepción, con numerosísimas concurrencias, contribuyendo a esto los eucarísticos sermones del señor Vázquez Camarasa.

El día 7 se cantará gran misa, y el 8, en el que se bendecirá el nuevo estandarte, asistirá en compañía la Real orden militar de caballeros de Santo Sepulcro.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)</

Cada medio kilo de café marca

"EL TOSTADERO"

que es el mejor, regalamos una participación de lotería para Navidad

De venta en INFANTAS, 25, y en las acreditadas pastelerías VILLA ROMANA, COUT, BARQUILLO, 12; GLORIETA DE BILBAO, 1, Y CALLE DE TOLEDO, 12

De Germaine Vitis

Vino especial para consagrar, elaborado con arreglo a las prescripciones de la Santa Sede

Perez de Ayala H^{os} y C^{ia}

Bollullos del Condado de Huelva (España)

NUEVA LUZ

MODERNA Y PRÁCTICA



PHILIPS ARGENTA

Suntuosa y decorativa

PHILIPS ARGENTA

DE CRISTAL OPALIN

DE VENTAR EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELÉCTRICAS AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER S.A. MADRID, PRADO 70 Y SAN AGUSTÍN 2. BARCELONA, MALLORCA 125 Y GRAVINA 3

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 18, de Cádiz el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 14 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 1.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 23, de Valencia el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 26, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz el 13 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, los puertos del Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, y las salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

UN GRAN TRIUNFO DE LA INDUSTRIA NACIONAL

La pistola nacional "ASTRA"



Vendedora de todas las pistolas nacionales y extranjeras en el último concurso celebrado por el Ministerio de la Guerra. En la pistola Astra, la más perfecta, la más sencilla, la más segura, la de más perfecta funcionamiento. Única implementada en el EJERCITO ESPAÑOL. De venta en todas las buenas armerías.

FABRICANTES: ESPERANZA Y UNGETA.—GUERNICA

DELEGACION GENERAL: A. V. DE BERNABE.—MAYOR, 36.—MADRID

ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desorientación, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el ELIXIR BERTRAM. Venta: Barcelona, farmacia del autor, calle Junyeras, 11. Madrid, Pérez Martín, F. Casas, E. Durá, Succorsos Steinfeld, centros de especialistas y farmacias.

OBRA "La moralidad en el teatro y en el cinematógrafo"

UTILÍSIMA por don José María González de Echazuri, catedrático y senador; con un prólogo del excelentísimo señor Arzobispo de Valladolid. Esta segunda edición contiene 2.000 obras censuradas. Precio, 6 pesetas. De venta en Madrid en la Administración de "El Siglo Futuro", Calle 11, y en casa del depositario, don Jaime Macero, plaza de San Gregorio, 3.

Para alfombrar barato

Molinos finos alfombras... a 3,75
Molinos fantasía dibujos tapiz... a 5,75
Molinos fantasía dibujos tapiz... a 4,50
Molinos fantasía dibujos tapiz... a 2,70
Molinos fantasía dibujos tapiz... a 13,50
Molinos fantasía dibujos tapiz... a 7,25
Molinos fantasía dibujos tapiz... a 4,95

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, n.º 15

(esquina a Alcalá). PRECIOS FIJOS.—ENTRADA LIBRE

ADMINISTRATIVOS CATASTRO

COLEGIO HISPANO.—SAN MARGOS, 2. Preparación completa por personal del Cuerpo. Honorarios, 30 pesetas. Tres primeras materias, honorarios gratis; seis siguientes, mitad de precio. Horas, cuatro a ocho.

Koelnische Volkszeitung

Diario popular de Colonia y hoja comercial

El mayor periódico del partido del Centro. El partido burgués más importante. Hoja comercial importantísima. Anunciador de primer orden, selecto, selecto.

Para el extranjero se publica semanalmente con el nombre de

Deutsche Zukunft

(Porvenir Alemán)

Precios de suscripción para España, 15 ptas.

Se imprime en caracteres latinos

Se publica en Colonia, sobre el Rbla. MARZELLESTRASSE, 37-43

REPRESENTANTES

solventes. Bóscanse para venta máquinas escribir económicas. Suministro perfeccionado. Gran éxito. Matthe. Gruber. Apart. 185. Bilbao.

70 PLAZAS

para auxiliares del Cuerpo de Urbanos. Edad, 18 años. Pueden admitir solteros. Preparación completa en la ACADEMIA CALDERON DE LA BARCA, ABEA, 11, MADRID.—Módulo intermedio para ambos sexos, completamente independiente.

IMAGENES EL MEJOR SERVIDO

PERFECTAS MODERNAS ORFEBERÍA RELIGIOSA Medallas, rosarios, crucifijos, pilas y piezas artísticas para regalos. Recordatorios, estampas y postales religiosas. METALURGICA BARQUILLO, 30 MADRILEÑA

Más Pronto y Mejor que cualquiera otro remedio

Las Pastillas VALDA

ANTISÉPTICAS, BALSAMICAS ESTIMULANTES Y TONICAS

preservan los Bronquios y los Pulmones de los peligros del frío, de la humedad, del Polvo, de los Microbios, de los inconvenientes del aire viciado o insuficiente;

cuidan los resfriados de pecho y de cabeza, el Dolor de garganta, las Laringitis recientes o inveteradas, las Bronquitis agudas o crónicas, la Grippe, la Influenza, el Asma, el Enfisema, etc., fortalecen, tonifican el Pecho, activan y facilitan las funciones respiratorias.

Tanto para PRESERVARLOS como para CUIDARLOS acostumbrados a hacer uso de las

Pastillas VALDA

En casa, en el colegio, en el despacho, en el taller, en todas partes, tened a mano

Una Caja de PASTILLAS VALDA

Procuradlas en seguida, pero rehusad sin miramientos las pastillas que se os ofrezcan al detal y por unos pocos céntimos, pues son siempre burdas imitaciones.

No estaréis jamás seguros de poseer Las Verdaderas Pastillas VALDA si no las comparéis

en CAJAS con el nombre VALDA en la tapa nunca de otra manera Solo las Verdaderas tienen EFICACIA

Gillette

Ha solucionado el problema del afeitado

Económicos desde hoy Afeitándose solo

S.A. GILLETTE - APARTADO 632 - BARCELONA



RECIBOS LOTERIA

Luz y Calefacción "AMOR" por benzina

POTENTE, CLARA, FIJA, ECONOMICA Lámparas, quemador, pared y porafitas. Cables, estufas, palmaritos. Se vende catálogo certificado contra envío de 0,45 ptas. en sellos. SE SOLICITAN REVENDADORES J. BALLARÁ ANDREU, S. en C. APARTADO 468, D.—BARCELONA

DUBOSC OPTICO

OCULOS Y LENTES con cristales finos para la conservación de la vista. L. Dubosc.—Óptico ARENAL, 21.—MADRID

AGRICULTORES

En la Página Agrícola que publica EL DEBATE, todos los sábados, encontraréis interesantes trabajos cuya lectura beneficiará grandemente vuestros intereses.

Casa "Melilla"

FABRICA DE COCHES PARA NIÑOS FABRICA DE JUGUETES FINOS BARQUILLO, NUMERO 6 DUPLICADO

ALUMBRADO

son aparatos de luz ESPAÑA, el sistema más limpio, higiénico y barato. Pida prospectos a ISLA Y VILLANUEVA.—BURGOS

AGUA de BORINES

estómago, rinitis e infecciones gastrointestinales (tifoides). Beina de las de mesa por lo digestiva, higiénica y agradable.

LA CASA YUSTAS

Es la que más barato vende GORRAS, SOMBREROS Y BOINAS DE TODAS CLASES Exportación a provincias. 30, PLAZA MAYOR, 30 (EN LA RINCONADA).

MARIA CANOSA

Baterías de cocina, aparatos para alumbrado y calefacción de petróleo y acetileno: braseros, filtros y máquinas de pizar. CRUZ, 81, Y GATO, 2.

MUEBLES DE ARTE Y DE LUJO

R. SURER Y COMPANIA. CONDE ARANDA, 4. MADRID

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todos clases. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativos, de reventa y de paralización de trabajo a causa de incendio. Fundada en 1844. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domicilio en Barcelona, Ronda de Cataluña, 18, y Gerona, 656. Capital suscrito: Pesetas 8.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000.—Reserva constituida: Pesetas 1.000.000. SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA.

Años	Primas	Sinistros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva en la totalidad para operaciones
1871	213.968,28	100.029,00	71.589,75	40.019,00
1881	420.851,54	163.163,60	140.188,64	87.559,57
1891	805.893,64	303.901,40	288.461,21	158.819,71
1901	1.472.470,96	517.288,70	490.828,65	1.276.500,00
1911	2.620.391,45	1.100.643,51	873.468,68	2.310.000,00
1921	16.232.084,70	8.973.500,03	8.300.078,29	8.310.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 20 de mayo de 1933. Delegación en Madrid: GRAN VÍA, 16.—Teléfono 28-59

Anuncios breves y económicos

ALMONEDAS
ALMONEDA: Muchos muebles de lujo y económicos, camas con somier, 37,50; colchones, 60; matrimonio, 65; colchones, 15; camas, 35; matrimonio, 35; armarios luminosos, 180; roperos, 110; lavabos completos, 80; mesita comedor, 22,50; sillones, 6,50; percheros, 22,50; mesitas noche, 18,50; camas doradas, máquinas Singer, gramófonos, espejos grandes, alhajas, ropas, objetos, alfombras, tapices. Almacenes: Estrella, 10, Luna, 23. Mateanzas.

ALMONEDA Lujosos muebles. Tapices nuevos, piano, vajilla. San Roque, 4.

ALMONEDA. Se desea liquidarlo en dos días, por eso los precios se han puesto bastante bajos. Hay piano y máquina Singer de primera. General Pardiñas, 14.

ALQUILERES
ALQUILO cuartos 37 años. Plaza Manuel Becerra, 2.

ALQUILO gabinete. Razón: Toledo, 38, estanco.

PIANOS. Alquiler barato. Plaza de Santo Domingo, 11 (frente Bola).

COMPRAS
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1890 a 1870. Cruz, 1, Madrid.

ANTIGUEDADES, compra, vendo toda clase. Pago bien. Huertas, 12. Teléfono 1.662 M.

OFERTAS
OFRECESE maestra interna para niños. Tetán, 30, entresuelo, izquierda.

VENTAS
PNEUMATICOS! Goodyear United States-Geordich-Michelin. Precios como nadie. Génova, 4. Casa Ardid. Exportación provincias.

¿DESEA USTED los mejores dulces y pastas? Visite las casas Viena Reposterías Capellanes: Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Preciosos, 19; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 13; Toledo, 65, y Bra Bernardo, 68.

PIELES baratas. Corra Baja, 16. Los Italianos.

ESTERAS. Lijadas, Ptas. 3,00. Corbelli, 1, Pta. San Marcos, 33.

BOLSA DEL TRABAJO
ENRIQUETA, seamstress, calle de domicilio. Calle 14, sencillito.

MODISTA a domicilio. Pta. de Pastor, 23.

DAME, pronunciación perfecta, enseñanza eficaz, método interno. Ayala, 33.

VIUDA ofrece una buena casa, no regente, cómoda y hermosa; informes, condiciones, Plaza del Progreso, 19, principal.

OFRECESE señora buena cocinera. Informes: Huertas, 13, principal.

EL DEBATE
HORAS DE OFICINA:
De 9 a 1
Mañana... De 8 a 1
Tarde... De 8 a 1

ALIMENTOS DE REGIMEN PARA PERSONAS DELICADAS DEL ESTOMAGO, INTESTINOS, DIABETICOS Y PARA LOS NIÑOS EN LA LACTANCIA Y SU PRIMER DESARROLLO

Importación directa en productos nutritivos de las primeras marcas extranjeras, relacionados con el régimen de alimentación Vical, Mellings, La Provence, Oremoline, Bimab, Malosant, Fortika, etc., etc. Enviamos catálogo de más de 600 productos para régimen, en puré, sopas, harinas, cereales, legumbres desecadas, chocolates, cacao a laavena y de bananas, confitería, caldos y jellies, extractos concentrados nutritivos, reconstituyentes, bicoccherin, bebidas recreativas, café sin cafeína, té de manzanilla, café de higos, etc., etc. de la casa MANUEL FRERES, de LAUSANNE (Suiza).

Depositarías para España: PAGES & ROCAFORT, Fernando, 14, BARCELONA. De venta en Madrid: C. PRAST, Arenal, 8.

BOSSO—ces—MASSAMA. Farmacia italiana, poderoso reconstituyente. 3 pesetas bote, para 15 grandes tazas.